PE CUONG ON TAP CUOI HOC KI 1

A. TOM TAT LY THUYET
Chuong I: Tap hop cac sé tw nhién

1. Téap hop
- Str dung dugc thuat ngir tap hop, phén tor thude (khong thude) mot tap hop; st dung duoc cach
cho tép hop.
- Nhan biét duogc tap hop cac s6 tu nhién.
2. Cach ghi sb tu nhién
- Biéu dién duoc sb tu nhién trong hé thap phan.
- Biéu dién duoc cac s ty nhién tir 1 d&én 30 bang cach st dung cac chit s6 La Ma.
3. Thir ty trong tap hop cac sb tu nhién
- Nhan biét duoc (quan h¢) thu ty trong tap hop céc s6 tu nhién; so sanh duoc hai sb tu nhién cho
trudce.
4. Cac phép toan trong tap hop sb tu nhién (Phép cong, trir, nhan, chia, lily thira voi s6 mil ty
nhién)
- Thuc hién dugc céc phép tinh: cOng, trir, nhan, chia trong tap hop s6 tu nhién.
- Van dung dugc céc tinh chat giao hoan, két hop, phan phdi ctia phép nhan ddi v6i phép cong trong
tinh toan.
- Thyc hién dugc phép tinh luy thira voi s6 mil tu nhién; thuc hién duoc cac phép nhan va phép
chia hai luy thira cting co s6 véi s6 mii ty nhién.
- Nhan biét duoc th tu thuc hién cac phép tinh.
- Van dung dugc céc tinh chat ctia phép tinh (ké ca phép tinh luy thira v6i sé mil tu nhién) dé
tinh nhim, tinh nhanh mot cach hop li.
- Giai quyét duoc nhimg van dé thuce tjén gdn vé6i thuc hién cac phép tinh (vi du: tinh tién mua
sam, tinh lugng hang mua dugc tur s6 tién da co, ...).
Chuong II: Tinh chia hét trong tip hop céc sb tw nhién
1. Quan hé chia hét va tinh chat
2. Déu hiéu chia hét
3. S6 nguyén tb
- Nhan biét dugc khai niém sd nguyén td, hop $6.
- Thue hién duoc viée phan tich mot sé ty nhién 16n hon 1 thanh tich cua céac thira sé nguyén t6

trong nhitng truong hop don gian.

4. Uébc chung 16n nhat - Boi chung nho nhat
- Xéc dinh dugc ude chung, udc chung 16n nhét; xac dinh dugc boi chung, boi chung nhé nhét
ctia hai hodc ba sd tu nhién; nhan biét duoc phan sb tbi gian; thuc hién dugc phép cong, phép
trir phan s6 bang cach sir dung udc chung 16n nhit, boi chung nhoé nhit.
- Nhén biét dugc phép chia c¢6 du, dinh 1i vé phép chia co du.
- Vén dung duoc kién thirc s6 hoc vao giai quyét nhitng van dé thuc tién (vi du: tinh toan tién
hay luong hang hod khi mua sim, xac dinh s6 6 vat can thiét dé sap xép chung theo nhiing

quy tac cho trudc, ...).



Chuong III: S6 nguyén

. . . 0 . .
S0 nguyén: Tap hop cac sO nguyén am, sO  va céac soO nguyén duong goi 1a tdp hop ca so nguyén.

Tap hop céc sb nguyén dugce ki hiéu 1a

Z ::....' -3-2:- L0 25

Dang 1: So sanh sb nguyén

Dang 2: Cong, trir, nhan, chia s6 nguyeén.
Dang 3: Tim x

Dang 4: Rt gon sd nguyén
Dang 5: Tinh chia hét trong tap s6 nguyén
Dang 6: Toan c6 161 van
Dang 7: Diy s trong tap hop sé nguyén
Chuwong I'V: Mot s6 hinh phing trong thuc tién
1. Hinh tam giac déu. Hinh vudng. Hinh luc giac déu
- Nhan dang dugc tam giac déu, hinh vuong, luc giac déu.
- Mo ta duge mot sd yéu td co ban (canh, goc, duong chéo) cua: tam giac déu (vi du: ba canh
bang nhau, ba goc bang nhau); hinh vudng (vi du: bon canh bang nhau, mdi goc 13 goc vudng,
hai duong chéo bang nhau); luc giac déu (vi du: su canh bang nhau, sdu goc bang nhau, ba
duong chéo chinh bang nhau).
- V& duogc tam giac déu, hinh vudng bang dung cu hoc tap.
- Tao lap duogc luc gidc déu thong qua viée lip ghép cac tam giac déu.
2. Hinh chit nhat, hinh thoi, hinh binh hanh, hinh thang can
- Nhan dang dugc tam giac déu, hinh vudng, lyc gidc déu.
- M6 ta duoc mot s6 yéu td co ban (canh, goc, dudng chéo) ciia: tam giac déu (vi du: ba canh
bang nhau, ba goc bang nhau); hinh vuéng (vi du: bdn canh bang nhau, mdi goc 13 goc vudng,
hai duong chéo béng nhau); luc giac déu (vi du: sau canh béng nhau, sau goc béng nhau, ba
duong chéo chinh bang nhau).
- V& dugc tam giac déu, hinh vuong bé‘mg dung cu hoc tap.
- Tao lap duoc luc giac déu théng qua viée 1ap ghép cac tam giac déu.
3. Chu vi va dién tich ctia mét s ta giac da hoc

- Cong thurc tinh chu vi va dién tich cta hinh thang, hinh chit nhat, hinh vudng

4. Hinh ¢6 truc d6i xung,

5. Hinh c6 tam d6i xtng
- Nhan biét dugc truc ddi ximg ctia mét hinh phéng.
- Nhén biét dugc nhitng hinh phing trong ty nhién c6 truc d6i xtmg (khi quan sat trén hinh anh 2
chiéu).

- Nhén biét dugc tim dbi ximg cia mot hinh phang.



- Nhan biét dugc nhimg hinh phang trong thé gidi ty nhién c6 tdm déi xting (khi quan sat trén
hinh anh 2 chiéu).
- Nhan biét dugc tinh ddi xung trong Toan hoc, tu nhién, nghé thuat, kién truc, cong nghé ché
tao, ...

- Nhan biét duoc vé dep cua thé gii tu nhién biéu hién qua tinh d6i xtng (vi du: nhan biét vé dep

cua mot so loai thuc vat, dong vat trong ty nhién cd tam doi xiing hoac c6 truc doi xung).

PHAN 1: SO TU NHIEN.

A. BAI TAP TRAC NGHIEM
[—-MUC O NHAN BIET
Cau l.  Cdch viét tdp hop nao sau day la PUNG .

M ={1;2:34]

0 |F

|®

B =[1;357;9
Cau2.  Cho tdp hop . Pdp dn SAI l

3eB
A. .

4¢ B
B. .

7¢B
C. .

9€B
D. .

L =|H;0;C:S;NH]
Cau3. Cho tap hop . 86 phan tu cua tap hop L la .

A. 5. B.7. C. 4. D. 6.
Caud. Tdp hop H cdc s6 tw nhién nhé hon 7. Tap hop H viét theo cach liét ké phan tir la
A. H={0;1;2;3;4;5;6;7}.
B. H=0;1;2;3;4;5;6 .
C. H=[1;2;3;4;5;6] .
D. H={0;1;2;3;4;5;6}.
1 - MUC DO THONG HIEU
Caus. Tdp hop P cac chir cai khac nhau trong cum tie “TAP HOP “ la
A. P={T;A;P;H;O;P}.
B. P={T;A;P;H;0O} .
C. P=T;A;P;H;O;P .
D. P=T;A;P;H;O .



0 =|3:4:5:6|

Cau 6. Tap hop dwoe viét dudi dang déu hiéu ddc trung la
Q:{.¥E|N|3{I Efj} BQ:{xEINH{X{ﬁ}
0 =|xeN|2 =x <6| D 0 =|xeN|3<x <6

Cau7. Cdch viét sé 26 bang s6 La Ma la .
A. XXV. B. XVL
C. XXVL D. XXX.
Cau8. S6 lién trudc ciia s6 285 1a ..
A. 284, B.258 .
C. 286. D. 287.
Cau9. 56 lién sau ciia s6 3521 1a .
A.3522. B. 3520 .
C.3523. D.3512.

Cau 10. Liiy thira béc n ciia sé tir nhién a la .

A. Tich cta n thira s6 khac nhau . B. Tich cta n thira s6 bang nhau .
C. Tbng cua n sb hang bang nhau . D. Thuong cua n thira sé bang nhau .
. 4444 ,
Cau 11. Biéu thurc duoc viet duoi dang liiy thua la .
4 4*
A. . B.

3* 4

1o
<

) 3
Cau 12. Cho biéeu thiec . Chon cau sai.

A.31acosb. B.51asdmi.
C. DPoc la ba mli nam . D.51acosd.

Cau 13. Cong thirc nao duwoi day la dung .

a.‘ﬁ“ali :a.'ﬁ“—.li a.'li“aJi :a.'li‘- " a.'li“aJi :a.li-.'ﬁ‘ aJFI'aJ? :'aJFI.JiI
A. B. C. D.
III - MUC DO VAN DUNG
0:2;5 ., , , .
Cau 14. Tw ba chir so co the viet dwoc so tw nhién nao co ba chir so khac nhau ma chir so
200
co gia tri la la .
A. 025. B. 250. C. 502. D. 520.
) 5-x=3 .
Cau 15. Cho biéu thirc . Gid tri x can tim la ..

A. 2. B.8 C.1. D.9.



x-4 =91

Cau 16. Cho biéu thirc . Gid tri ciia x la .
A. 87. B. 95. C.49. D. 101 .
c 831.20
Cau 17. Ket qua cua phép tinh la .
A. 16620. B. 12660. C. 16420. D. 10260.
, 25252525:25
Cau 18. Ket qua cua phéo tinh la .
A.1111. B. 55. C.11. D. 111.
. 162:4
Cau 19. Thuong va so du cua phép chia la .
A. Thuong 1a40 du 2 . B. Thuong 1a 2 du 40.
C. Thuong 1a 40 du 20 . D. Thuong 1a 20 du 40 .

Cau 20. Moi ngay mét ciia hang ban dwoc 30kg qud tdo va Skg qua nho . Biét gia moi kilogam
qua tdo la 25000 déng , méi kilogam qud nho la 50000 dong . Hoi doanh thu cia cira
hang la bao nhiéu..

A. Mot tridu dong . B. 750000 dong
C. 250000 dong . D. 500000 dong .
. L 2228
Cau 21. Ket qua thu gon cua phép tinh la ..
2’ 2’4 2’ 2’
A. B. C. D.
n Co T T
Cau 22. Ket qua cua phép tinh la .
7° 7
A. B. .
7 78
IV.MUC DO VAN DUNG CAO
1+2+3+4+...+93+99 , o
Cau 23. Cho day phép tinh . Két qua cua day phép tinh la.
4950 5000 4550 4900
R o 132+128+124+..+70+72+08
Cau 24. Cho day tong . Ket qua cau day la .
A. 1700. B. 1750 .. C. 3400 . D. 850 .
A R
Cau 25. Cho hai so va . Cau nao la dung .
27" <81 27" > 81° 27" =81°
. 31 =243
Cau 26. Cho biéeu thirc . Gia tri cua x thoa man la.
A. 6. B.7. C.5 D.8

HET







B. BAI TAP TU LUAN
[-MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Hay viét cac tap hop sau bang cach liét ké phan tir .
a) Tdp hop H cdc sé tw nhién chan bé hon hodc bang 20.
b) Tap hop K céc chit cdi khéc nhau trong tir “VIET NAM VO PICH
c¢) Tap hop M tén cac thang duong lich co 31 ngay .
Bai 1.1.. Hiy viét cac tap hop sau bang cach liét ké phan tir
a) Tap hop H cdc sé ti nhién 1é bé hon 20 .
b) Tdp hop K cdc chit cdi trong tir “NGAY PHU NU VIET NAM *
c¢) Tdap hop M tén cac mon hoc co trong bo sdach giao khoa [6p 6.
Bai 2. Viét cac s6 sau trong hé thap phan .
a) 32570
p) 7903461

Bai 2.1. Viét cac sb sau trong hé thap phan .va cho biét gié tri ctia cac chit s6 hang nghin .

o) 24590
b 345678
Bai 3. Liét ké cac phan tir cia mdi tap hop sau .

A= xeN |x <5

a) -

b B=|xeN [l<x<7
f::.‘l.'E|N‘||"-'-.‘l.'{—'1-i

C b

Bai 3.1. Viét cac tap hop sau bang cach sir dung déu hiéu dic trung .
a) Tdp hop A cdc s6 tw nhién dwong bé hon hodc bang 4.
b) Tap hop cdc sé tw nhién I6n hon 1 va nhé hon 8 .
¢) Tdp hop cdc sé ti nhién dwong I6n hon hodc bang 7 va bé hon hodc bang 13 .
I - MUC PO THONG HIEU
Bai 1. Tinh .
a) 1981+ 2379
b) 20754 - 2154
¢) 375251
d) 2048: 2°
Bai 1.1. Tinh
a) 2021+1987



p) 235890-1245
c) 352458
d) 625 :5%.40
Bai 2. Viét cac tich sau dudi dang mot lity thira .
@) 8133
b) 10°.10%.10000
¢) bbbbbbb
)4

Bai 3 . Tinh mot cach hop 1y .

d) (o

q) 147+188+153+12
p) ST3+159+367+127+133- 119
¢) 125.1975.4.8.25
Bai 3.1. Tinh mot cach hop ly .
q) S4+40+110+54+375
p) S523+347+177+253- 680
¢) 36.2021.5
11 - MUC PO VAN DUNG
Bai 1. Thuc hién phép tinh ( tinh hop 1y néu co thé ).
q) 47.102- 47.2438.67 +38.33
b) 22344.36+44688.82
¢) 12.53+53.172- 53.84
d) 35.13+35.17+65.75- 6545
Bai 1.1. Tinh nhanh .
) 28.75+2826- 28
b) 37.54+437.45+37

¢) 128.73+128.17+72.143- 53.72

128.4.2°
d 9274 -4

Bai 1.2. Thyc hién phép tinh .

142 - [sr:r- (2°.10- 3-‘*.5)]

a)



--| o oA |-_
y 75|32 [4+(5.3 4u)h 14

[3-5.4- 4.(82- 7.1 |):] 4- 2021°
¢)

303- 3.-I [E:ISS— (18:2+1).4 +5] : :2022"

Bai 2. Tim x , biét .
@) 4x+9=13
p) 2x-17=21
¢) 140-5x=10

4 48- 3.(x+5)=24

Bai 2.1. Tim x, biét .
q) 4r+30:4=25

p) x- 48:10 =37

(154 x):3=3":3"
c)

4 4.(x-3)-28=24

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Bai 1. So sanh cac s sau .
a) 20212023 2022"

b) 2300 vd 3200

Bai 2. Tim x , biét .
@ 3°-3 =162 p) 65- 47 =2021'
D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG PAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

1 (2|3 /4|56 /|7 |89 1011|1213
A|C|B|D|A|B|C|A|A|B|D|B|A.
14 |15 |16 | 17 |18 | 19 [ 20 | 21 | 22 |23 | 24| 25|26
B|A|B|A|A|A|A|C|B|A|A|D|B

HUONG DAN GIAI CHI TIET
[ - MUC PO NHAN BIET
Caul. Cdch viét tdp hop ndo sau ddy la PUNG .

4.2, 4]
A M =234




Loi giai

M ={1;2:3;4]
B =[1;3:57:9
Cau2. Cho tap hop . Ddp an SAI la .
3€B
A. .

4¢ B

|%

7¢ B
C. .

9€B
D. .

Loi giai
Chon C

7€B

L=|mocis;nNH]
Cau3. Cho tap hop . 80 phan tu cua tap hop L la .

A. 5. B.7. C.4.

=
N

Loi giai
Chon B

S6 phan tir ciia tap hop L 13 7 phan tir .

Caud. Tdp hop H cdc s6 tw nhién nhé hon 7. Tap hop H viét theo cach liét ké phan tir la
H =|0:1:2:3:4:5;6:7]

H=0:012:3: 4507

B.
H =[1;2:3:4,5:6
C.
H =|0,1;2:3;4;5,0|
D.
Loi giai



I - MUC PO THONG HIEU

Cau 5.

Cau 6.

Cau7.

Cau 8.

Cau 9.

Tap hop P cac chir cdi khdc nhau trong cum tiwe “TAP HOP “ la

P =|T;4;P,H;0; Pl

P =|T;4;P;H:0|
P=TAP.H.WFP
C. .

P=T.A.:P.H.O
D.

Chon B
P =T 4,P;H;0|
_(2.4.5.¢]
Q _I. 3,4,5,6]’
Tap hop
0 =|xeN|2<x =6

0 ={x€N|2 =x =0|
C.

0 =|xeN|2<x =6

Cdch viét sé 26 bang sé La Ma la .
A. XXV.
C. XXVL

285

So lién truoce cua so la ..

284

286
c. .

3521

So lién sau cua so la .

3522
A. .

3523
c..

Loi giai

duwoc viet dudi dang déu hiéu dac trung la

Q:{xEN|3::x-.:Er}

0 =|xeN|3<x <6

Loi giai

B. XVL
D. XXX.

Loi giai

258

287

<

Loi giai

3520
B. .

3512
D. .



Loi giai
Cau 10. Liiy thira bic n ciia sé tir nhién a la .
A. Tich cta n thira s6 khac nhau . B. Tich cua n thira s6 bang nhau .
C. Tong cua n s6 hang bang nhau . D. Thuong cta n thira s6 bang nhau .
Loi giai

) 4444 . .
Cau 11. Biéu thirc dwoc viet dwoi dang lity thuea la .
4 4*
A" B.
3¢ &
Loi giai
4444 =4
35
Cau 12. Cho biéu thire . Chon cdu sai.
A.31acosd . B. 513 s mil.
C. Boc 1a ba mii nam . D.51acosd.
Loi giai
Cau 13. Cong thurc nao dvwoi day la dung .
a.'lf‘a.ll' :a.'lf+.||' a.‘ﬁ‘alf :a.'lf- n a.‘ﬁ‘alf :aJl'-.'lf aﬂlﬂ.ﬂ' :aﬂl..ﬂ'
A. B. : C. D.
Loi gidi

Chen A
P ———
111 - MUC DO VAN DUNG
Cau 14. Tir ba chit 56 0;2:5 c6 thé viét dwoc s6 tw nhién ndo cé ba chik s6 khac nhau ma chir sé 2
co gia trila 200 la .
A. 025. B. 250. C.502. D. 520.

Vi chit s6 2 ¢6 gid tri 1a 200 nén chit s6 2 phai 1 hang trim .
Viy sb can tim 1a 250 .

) 5-x=3 .
Cau 15. Cho biéu thirc . Gia tri x can tim la ..

N} B.8 C.1.

|®
O



Cau 16.

Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Loi gidi

Chen A

5-x=3=x=5-3=2

Cho biu thire *~ ¥ =\ Gid i ciiax la.

A. 87. B. 95. C.49. D. 101.
Loi giai

Chon B

Két qua cia phép tinh 831.20 la .

A. 16620. B. 12660. C. 16420. D. 10260.
Loi giai

Chon A

. 25252525:25

Ket qua cua phéo tinh la .

A.1111. B. 55. C.11. D. 111.
Loi giai

Chen A

Thirong va sé du ciia phép chia toa:4 la .

A. Thuong 1a 40 du 2 . B. Thuong 1a 2 du 40.

C. Thuong 1a 40 du 20 . D. Thuong la 20 du 40 .
Loi giai

Chon A

Mbi ngay mét ciia hang ban dwoce 30kg qua tdo va Skg qud nho . Biét gia méi kilogam
qua tdo la 25000 dong , méi kilogam qua nho la 50000 dong . Hoi doanh thu ciia cira
hang la bao nhiéu..

A. Mot triéu dong . B. 750000 dong
C. 250000 dong . D. 500000 dong .
Loi giai
Doanh thu ciia cira hang 13 30-25000+ 5.50000 =1000000 ( g3ng )
L, ) ., 22204
Ket qua thu gon cua phép tinh la .
25 254 27 29
B C D

Loi giai



: 7°:7
Cau 22. Ket qua cua phép tinh la .
7° 7°
7 7*
Loi giai
707 =7 =T

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
1+2+3+4+...+98 +99

Cau 23. Cho day phép tinh . Két qua ciia day phép tinh la.
4950 5000 4550 4900
Loi giai

[ +2+3+4+..+98+99 =99.50 =4950

132+128+124+...+70+72 +08

Cau 24. Cho day tong . Két qua cau day la .
A. 1700 . B. 1750 .. C. 3400 . D. 850.
Loi gidi
132+128+124+...+70+72+08 =17.100 =1700
A P
Cau 25. Cho hai so va . Cdu nao la dung .
27" <81 27" > 81" 27" =81°
Loi giai
771! :(33)" —3%
Taco:

81 =(3*) =37
T‘ d’t ) 333}332: E?II}SIH
uwdotaco:

. 371 =243 ) )
Cau 26. Cho biéeu thirc . Gia tri cua x thoa man la.

A. 6. B.7. C.5

=
o0



Loi gidi
Chon A

37 =243 37 =3 = x- 1 =5= 1 =6

E. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN
[- MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Hay viét cac tp hop sau bang cach liét ké phan tir .
a) Tdp hop H cdc sé tw nhién chan bé hon hodc bang 20.
b) Tap hop K céc chiv cdi khdc nhau trong tir “VIET NAM VO PJCH *
c¢) Tdap hop M tén cac thang duong lich co 31 ngay .
Loi gidi
a) H :{ O 2d: o0 B 100120 14, IG;IS.:EE}: _

p K =|ViLET;N; 4AM;0;DiCH|
0 M :{mﬂnglgmang?ﬁgfﬁaﬂngi.jfﬁmng?;Ehmrg&{hmrglGgfﬁmnglﬂl
Bai 1.1. Hay viét cac tap hop sau bang cach liét ké phan tir
a) Tdp hop H cdc s6 tw nhién 1é bé hon 20 .
b) Tap hop K cac chir cdi trong tir “NGAY PHU NU VIET NAM “
¢) Tdp hop M tén cac mon hoc co hai tgp trong bg sach giao khoa lop 6.
Loi gidi
@) H:[I;B;S;?;EJ;II;I?;.;IS;I?;IEJ:

b) K :{.-"v'.jG.jA.j}’.jP;H;L-".j.-"»’;L-’;L";I;E;T.j N A.jM:
_I . |
¢ M = Toan: lmr._TffngAnPil

Bai 2. Viét cac s6 sau trong hé thip phan .
c) 32570
d) 7903461
Loi gidi

2 32570 =(3x10000)+ (2 x1000) + (5 x100) + (7 x10)+ 0

b 7903461 =(7 x10000000)+ (9 x1000000) + (0 >10000) + (3 x1000) + (4 x100) + (6 x10) +1

Bai 2.1. Viét cac s sau trong hé thap phan .va cho biét gia tri ctia cac chir s6 hang nghin .
a) 24590
b) 345678

Loi giai



b)

Bai 3.

24590 =(2 x10000) + (4 x1000)+ (5 x100)+ (9x10)+ 0

Gid tri ciia chit s6 hang nghin la 4000

345678 =(3 x100000) + (4 x10000)+ (5x1000) +(6:x100) + (7 <1 0) +8

Gid tri cia chit sé hang nghin la 5000

Liét ké cac phan tir ciia mdi tap hop sau .

A={xeN'|x =5

B=xeN |[l<x=7

C :: xeN [l<x<4

A=|12:34:5
B :,' 2;3.14;5;:‘3.:?:
— =~

Loi giai

Bai 3.1. Viét cac tap hop sau bang cach sir dung déu hiéu dic trung .

a) Tap hop A cdc s6 tw nhién dwong bé hon hodc bang 4.

b)
¢)

b)

C

I - MUC DO THONG HIEU

Tdp hop cdc s6 tw nhién 1ém hon I va nhé hon 8 .

Tdp hop cdc sé tw nhién dwong 16n hon hodc bang 7 va bé hon hodc bang 13 .

A={xeN|x <4

B=|xeN|l<x<§|

C={xeN |7 =x <13

Bai 1. Tinh .

a)
b)
¢)

d)

a)
p) 20754- 2154 =18000

1981+2379
20754- 2154

3752.51

2048 :2°

1981+ 2379 =4300

Loi giai

Loi giai



¢) 3752.51=191352

d) 2048:2° =2048:8 =256
Bai 1.1. Tinh
@) 202141987
b) 235890-1245
¢) 352458
4 625:5%40
Loi giai
@) 2021+1987 =4008
p) 235890 - 1245 =234645
¢) 352458 =161216
d) 025:5%.40 =625:25.40 =25.40 =1000
Bai 2. Viét cac tich sau duéi dang mot liy thira .
o) 8133
p) 10°.10%.10000

c) bbbbbbb

3 4
) @
Loi giai
g SLI3T =333 =3 =30
p) 10°.10%10000 =10%10%10° =10**** =10"

¢) bbbbbbb =b’

)—1 :ﬂ:\.ﬂ:\ﬂﬁ-ﬂﬁ :a3+3 Ted :ﬂ:

9 @
Bai 3 . Tinh mot cach hop 1y .
a) 147+ 188 +153+12
b) S5T3+4139+307+127+133-119
c) 125.1975.4.8.25
Loi giai

@) 147+ 188 +153+12 =(147 +153)+ (188 +12) =300+ 200 =500

b 5734159+3067+127+133- 119 =(573+127)+(367 +133)+(159- 119)



¢)

=700+ 500 + 40 =1240
125.1975.4.8.25 =(125.8).(4.25).1975 =1000.100.1975 =197500000

Bai 3.1. Tinh mdt cach hop 1y .

a) S4+40+110+54+375

b) 5234347 +177 +253- 680

c)

a)
b)
¢)

36.2021.5°
Loi giai
84+40+1160+54+375=(84+116)+(46+54)+375 =200 +100+375 =675

523+347+177+253- 680 =(523+177)+ (347 +253)- 680 =700 +600 - 680 =620

36.2021.5° =9.4.2021.25 =(4.25).9.2021 =100.9.2021 =1818900

11 - MUC PO VAN DUNG

Bai 1. Thyc hién phép tinh ( tinh hop 1y néu co thé ).

a)
b)
¢)
d)

a)

b)

¢)

d)

47.102 - 47.2+38.67 +38.33
2234436 + 44088.82
12.53+53.172- 53.84
35.13+35.17 +05.75- 65.45
Loi giai
47.102- 47.2+38.67 +38.33 =47.(102 - 2)+38.(67 +33)=47.100 + 38.100 =100.(47 +38)
=100.85 =8500
22344.36 + 44688.82 =22344.2.18 + 44688.82 =44688.18 + 44688.82 =44688.(18 +82)

—44688.100 = 4468800
12.53+53.172- 53.84 =53.(12 +172- 84) =53.100 =5300

35.13435.17+65.75- 65.45 =35.(13+17)+ 65.(75- 45) =35.30 +65.30 =30.(35 +65)

=30.100 =3000

Bai 1.1. Tinh nhanh .

a)
b)
¢)

28.75+28.20- 28

37.54+37.45+37

128.73+128.17 +72.143- 53.72



128.4.2°
d 9274 -4

Loi giai
28.75+28.26- 28 =28.(75 +26- 1) =28.100 =2800
37.54+37.45+37 =37.(54+45+1) =37.100 =3700
128.73+128.17+72.143- 53.72 =128.(73 +17)+ 72.(143- 53)

=128.90 +72.90 =90.(128 +72) =90.200 =18000

128420 1284.2°)  1og44 1284°
2 oAl 4 = k] 4 = 4 = 4 :lf}
9.2°4-4° 944°-4 4°(9-1) 48

d)
Bai 1.2. Thuc hién phép tinh.

142 - [5(}- (2°.10- 3-‘*.5)]

a)

C=|xeN'|7sx =13

[ .2l

y €=123

[3:’:}.4- 4.(82- ?.u):] .4- 2021° :[3&.4- 4.82- 777 | :4- 2021°

=[36.4- 4.5°] :4- 2021° =436~ 25]:4- 2021’ =4.11:4- 1 =11- 1 =10

[3::‘.4- 4.(82- 7.1 1)3] . 4- 2021°
c)

| [ras. . 5 | . o
2 303 - 3.l[n55 (18:2+1).4 +5]| 12022
Loi giai

142 - [5:}- (2°.10- 3-‘*.5)] —142- [50- 2°.(10 - 5)]
a)

=142- [50- 2°5] =142~ [50- 40| =142- 10 =132

i 4 i i i i TS T AT ] 2

" (@') =a’a’a’.a’ =a’*"* =a" =75:|32- [443] =75:[32- 7] =75:25 =3
) [3&.4- 4.(82- ?.u):] .4~ 2021° :[3&.4- 4.(82- ??):] .4-2021°
C

=[364- 4.5] :4- 2021° =4[36- 25]:4- 2021° =4.11:4- 1 =11- 1 =10
p 303- 3.-} [655- (18:2+1).4° +5H- .2022° =303- 3.{ [655-10.4° +5 I

=303- 3./[655- 640 +5] =303- 3.20 =243
Bai 2. Tim x , biét .
@) 4x+9=13

b) 2x-17 =21



¢) 140-5x=10
48-3.(x+5)=24
Loi giai
@) 4x+9=13= 4x=13-9= dxr=4= x =1 yzy x=I
p) 2x-17=21= 2x =21+17= 2x =38= x =19 vy x =19
¢) 140-5x=10= 5x =140- 10= 5xr =130= x =26 vy x =26

48-3.(x+5)=24= 3.(x+5)=48- 24= 3.(x+5)=24= x+5=8

= x=8-5=x=3 yay x =3,

Bai 2.1. Tim x, biét .
q) 4r+30:4=25

p) x- 48:10 =37

(15+x):3=3":3"
c)

4 4.(x-3)-28=24

Loi giai
q) Ax+30:4=25= 4x+9=25= 4y =25- 9= 4x =16 = x =16:4 =4 vy x =4

b) *- 48:160 =37 = x-3=37= x=37+3= x =40 . Vay x =40

(15+x):3=3":3"=2 (15+x):3=3 = 15+x=33= 15+x =81= x =81- 15= x =66
Véyx:66.

4 4.(x-3)-28=24=4.(x-3)=24+28= 4.(x-3)=52= x-3=52:4
= x-3=13= x :Iﬁ_Vayx:16

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Bai 1. So sanh céc sd sau .
¢) 2021.2023 3 2022°

200
3

d) 2" va
Loi giai

. 2021.2023 =2021(2022 +1) =2021.2022 + 2021
a) Taco

2022° =2022.2022 =(2021+1)2022 =2021.2022 + 2022

Vay 2021.2023 <2022

a0 _(3)% —go 30 _(32 00 —g'®
b) Tacod: (2) ; ()



Ma 8" <9 podo 2™ <3,
Bai 2. Tim x , biét .
¢ I3 =162
4 05- 47 =2021"
Loi gii

) 3.3 =162= 33 - 37 =162= 3.(3'- 1)=162= 3* =81=3" = x =4
a

p) 03- 472 =2021" = 4™ =64 =4" = x+2=3= x =I

HET




CHU DE 2 : SO NGUYEN .

A. TOM TAT LY THUYET
B. BAI TAP TRAC NGHIEM
[-MUC O NHAN BIET

Cau 14.

Cau 15.

Cau 16.

Ky hiéu nao biéu thi cho tdp hop sé nguyén .

z N
A7 B. . c ©

Phan tir nao sau ddy khéng thuoc tap hop sé nguyén ..
1

B. +1. B. 2 C. 3

Khdng dinh ndo sau ddy la sai .

E. Sb nguyén duong l1a sb ty nhién khac 0.

F. Tap hop s6 nguyén gom s6 nguyén am , s6 nguyén duong va s6 0 .

= 1=-2,=-3-4;... .
G. Céc so la s0 nguyén am..

H. S6 0 1a s6 nguyén am va ciing 1a s0 nguyén duong..

II - MUC PO THONG HIEU

Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

Piém biéu dién cdc sé nam bén trdi sé 0 trén truc sé 1a :
E. S6 nguyén am.

F. S6 nguyén duong.

G. S ty nhién .

H. S6 thap phén.

Khang dinh nao dwdi ddy la ding .

-3>-5 -3<5
A. B.
-3<0 -3<-5
. -0 257 .

Cdch sap xép cac so theo thir ty tang dan nao la dung .
2:0;-5:-7 -5:-7:0;2
0,2;-5;-7 -7:-5,0;2

S6 ddi cia " la.

-1
-5 5
1
5 5

1o
<

I

<



Cau 21.

A. Giao hoén .

B. Két hop .

C. Phén phdi . D. Cong véi s6 0.
ablabeZ b #0)
Cau 22. Khi thi ta noi .
A. alamdtudcciab . B.alamotbdicuab.
C. blamot boi cua a D. a la bdi chung cua b
R oo, 8-20
Cau 23. Keét qua cua phép tinh la .
7 +12
A B.
-12 -28
c o =38+50
Cau 24. Ket qua cua phép tinh la ..
-28 -12
12 28
, 5.(-11)
Cau 25. Ket qua cua phép tinh la .
-55 55 50
, (-35):(-5)
Cau 26. Ket qua cua phép tinh la .
38 -7 175
A. B. . c .
111 - MUC DO VAN DUNG
A=|xeZ|-2 <x<4 ‘

Cau 27. Cho tap hop . Cdc phan tw cua tap hop A la
A=[-2:- 1;0;1;2;3) A=]-2;-1;0:1; 2]
A=[-10:1,2;3 A=-2-1;0;1:2;3

C. D. :
. -55-x=-3 \
Cau 28. Cho biéu thirc . Gia trix can tim la .
52 -52
A. B. C. 56.
_, , 2x+4=-12 .
Cau 29. Cho biéu thirc . Gid tri cua x la .
-8 8 -4
, (- 11).¢-2)5

Cau 30. Ket qua cua phép tinh la .

110 -110 - 120
A. B C. .

<

<

I

Khang dinh nao sau déy la khéng diing khi néi vé tinh chat ciia phép nhan .

38

-35

-56

120



, (-53)+(-27)
Cau 31. Ket qua cua phéo tinh la .

- 80 80
B

C.26.

Cau 32. Cdch thuc hién nao duwéi day la ding cho biéu thirc

120- [37- 17 +13] 120- [37 +17 +13]
120+[37- 17 +13] 120- [37-17-13]
C. . D. .
7 (-17)- (-35)+(-17)- 35
Cau 33. Gia tri cua biéu thirc la .
-34 34
A. . B.
- 104 104
c. . D. .

(27+46)- (25+46- 28)

Cau 34. Gid tri ciia biéu thire la..
30 -3 -30
Cau35. Udccua 12 la.
1:2:3:4:6:12 0:12:24:36:...
A. B.
I:2:3: 4 0:8:12 O:1: 2:3:4:0:12
IV.MUC PO VAN DUNG CAO
) 799
Cau 23. Chir so tan cung cua  la..
A. 1 B.7. C.09.
. R o 1-243-4+_.+99-100 ) o
Cau 24. Cho day phép tinh sau : . Tong cua chung la .
-1
A. 1. B. . C.99.
HET

C. BAI TAP TU LUAN

[ - MUC PO NHAN BIET

Bai 1. Hiy sip xép céc sb sau theo thir ty ting dan .
a) ${-7;-9;0;-1;6}$.
b) 13;- 5:0:4;-38

Bai 2. So sanh hai s6 sau :
a) - 39 va 50

b) - 123 y3 - 567

-26
D. .

120- [3?- (17- 13)]

-38

<



I - MUC PO THONG HIEU
Bai 1. Tinh .

- 127)+(-33)
a)

b) (- 375)+ 625

(-45).(-30).2
c)

9 (-28)- 34

Bai 1.1. Tinh .

(- 12)+(-288)
a)

b) (-271)- (-21)

(-243):3?
c)

q) 29-(-171)

Bai 2. B6 dau ngodc rdi tinh cac tong sau ..

245- 32 +(- 145)+(- 268)

a)

b) (-38)- (- 147)+(-115)
(19- 47)- (-32)+(68- 72)

c)

Bai 2.1. Tinh gia tri cac biéu thirc sau .

(27+54)- (37- 20 +1 m).

a)
o |25 T4 (es. <2yl
b) 120- | 35 [4? (65 53)]1‘
(-85)- - 17)+(-15)
c) .

11 - MUC PO VAN DUNG
Bai 1. Tinh mdt cach hop 1y .

(-11).77- 2311+ (- 29)
a)

b 43.(- 11)+43.(- 101)+43.12

(-61).34- 34.(- 121)+34.40
c)

Bai 1.1. Tinh nhanh.

125.(- 8).38.5°.(- 2)
a)

b 29.(2021+2020)- 2021.29+(120- 49).2020



(- 25).2023- 25.(-22)- (-25)
c)

Bai 2. Tim *€Z_ biét
a) 54+ 2x=-11
p) =3x-61=5

o 12- 2.(x- 4)=13.7°

4 12- 3x+4)=-7

Bai 2.1. Tim Y€ Z  biét .

. 17+(5- 2x) =-2

b -45+(37- 6x) =-66

¢) 18-4x=-26
d) 2x- 32 =-38
Bai 3. Liét ké phan tir ctia cac tip hop sau rdi tinh tong cta ching.

A={x€Z|x2,-6 <x <10

a)

B=|xeZ|-2 =x =4

b)
IV. MUC DO VAN DUNG CAO
Bai 1. Tinh tong cua diy sau :

a) -123>-567

e I, TR, L, b 2
b) B=2+2"+2+2+..+2

Bai 2. Chtng minh ring =1+3+3°+37+..+37 40
D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG PAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

123 [4|5|6|7|8]|9 ] 10]11]12

A|lC/ID/A|ID/ DIC|D|B|C|C|A

14 |15 16 |17 |18 |19 [ 20 | 21 |22 | 23 | 24

HUONG DAN GIAI CHI TIET



[-MUC PO NHAN BIET

Caul.

Cau 2.

Cau 3.

Ky hiéu nao biéu thi cho tdp hop s6 nguyén .

N
L2 s N e © R

Loi giai
Phan tir nao sau ddy khéng thugc tap hop sé nguyén ..
1

) 3
B. “. c.”.

I
S

Loi giai

A. +1
Chon C
1

w2 |

1a phan s6 .
Khdng dinh ndo sau ddy la sai .
A. S6 nguyén duong 13 s ty nhién khac 0.
. Tap hop s6 nguyén gdm sd nguyén am , s6 nguyén duong va s6 0 .

= L=2=-3-4..
Cac so la s6 nguyén am..

=]

. SO 0 14 s6 nguyén am va cling 1a s6 nguyén duong.

=12

Loi giai

S6 0 khong phai 1a s6 nguyén duong ciing khong 1 s6 nguyén am .

I - MUC PO THONG HIEU

Cau 4.

Cau 5.

biém biéu dién cac so nam bén tradi so 0 trén truc so la :
A. SO nguyén am .

B. S6 nguyén duong.

C. Sé tynhién .
D. S6 thap phan .
Loi giai
Chon A
Khdng dinh ndo dwéi ddy la sai .
A_.-3>-5 B_._3<5
C.-3<0. D_.-3<-5.
Loi giai



-3>-5

. = 910:2;-7 .

Cau 6. Cdchsap xep cac so theo thir ty tang dan nao la dung .
2:0;-5:-7 -5;-7:0;2
0;2;-5,-7 -7:-5:0;2

Loi giai
-7,-5;0;2
Cau7. SOddicia ~ la .
-1
-5 5
A. . B.
1
5 5
C. D.
Loi giai

Chon C
Cau8. Khang dinh ndo sau ddy la khéng diing khi néi vé tinh chat ciia phép nhén .
A. Giao hoan . B. Két hop .
C. Phan phbi . D. Cong v6i s6 0.
Loi giai
Chen D
Tinh chit cua phép nhan : giao hoan , két hop va phan péi gitra phép nhan va phép cong.
~aibla,beZb#0)

Cau9. Khi thi ta noi .
A. alamdtudccuab . B.alamogtbgicuab.
C. blamotbjiciaa . D. alabdichungcuab .
Loi giai
a‘bla,be Z b #0)
Khi thi a 1a mot boi ciia b va b 1a mot udce cua a.
A oo, 8220
Cau 10. Ket qua cua phép tinh la .
7 +12
A B.
-12 -28

Loi giai



. -38+50
Cau 11. Ket qua cua phép tinh la ..
-28 -12
12 28
Loi giai
, 5.-11
Cau 12. Ket qua cua phép tinh la .
-55 55 50
Loi gidi
, (-35):(-5)
Cau 13. Ket qua cua phép tinh la.
38 175
A. B.7. c .
Loi giai
11 - MUC DO VAN DUNG
A:{xEZ|-2 gx-::4} .
Cau 14. Cho tap hop . Cac phan tw cua tap hop A la
A=[-2:- L0:1;2:3 A=|-2:- L0:L; 2]
A. : B.
A=[-1:0,1:2:3 A=-2-1;0,1:2:3
Loi giai
A=[-2:- L0:1;2:3
A .2 , =35-x=-3 S A g
Cau 15. Cho biéu thirc . Gid trix can tim la .
52 -52
A. B. C. 56.
Loi giai
-55- x=-3= x=(-55)+3=-52
o oo, 2x+4=-12
Cau 16. Cho biéu thirc . Gid tri cua x la .
-8 8 -4

I

I

|®

38

-35

-56



Loi giai

dx+4=-12= 2x=(-12)-4=-16= x=-§
, (-1).(-2)5
Cau 17. Ket qua cua phép tinh la .
110 -110 - 120 120
A. B. C. b. .
Loi giai
Chon A
, (-53)+(-27)
Cau 18. Ket qua cua phéo tinh la .
- 80 80 -26
A. B. C. 26. b. .
Loi giai

120- [37- (17- 13))]
Cau 19. Cdch thuc hién nao duwoi day la dung cho biéu thurc .

120- [37- 17 +13] 120- [37 +17 +13]
120+[37- 17 +13] 120- [37-17-13]
C. . D. .
Loi gidi
Chon A
, o (-13)
Trudc ngdc tron c6 dau trir nén doi dau 17 va
0;2:5
200
7 (-17)- (-35)+(-17)- 35
Cau 20. Gia tri cua biéu thirc la.
-34 34
AT B.
- 104 104
c. . D. .
Loi gidi

(-17)- (-35)+(-17)-35=-17+35-17-35=(-17)- 17+35- 35 =(- 34)+0 =- 34

(27+46)- (25+46- 28)

Cau 21. Gid tri cia biéu thirc la..

30 -3 -30 -38
! B. . c. .

I



Loi gidi
Chen A

(27+40)- (25+46- 28) =27 +40- 25- 40 428 =27- 25+28 =30

Cau 22. Udc cua 12 la .

1:2:3:4:6:12 0:12: 24 36:...
A. B.

I:2:3: 4 6:8:12 0:1: 2:3:4:6:12

Loi giai
IV. MUC PO VAN DUNG CAO

) 799
Cau 23. Chir so tan cung cua  la..

B. 1 B.7. C.9.

=
AN

Loi giai
Chen B

Trude hét, ta tim s du ciia phép chia 99 cho 4:
9 -1 =00 - 1)(9+9"+ - +9+)=8.(9"+9+- +9 +1)4

= Eil';l :4]{4-[(]{5'“): ?'iﬂ :?-'IJ.-H :?-11.'-?

4k , , - 99 )
Do c6 chir s0 tan cung 1a 1 (theo tinh chat 1c¢) c6 chir s0 tan cung 1a 7.

. 1-243-44+..499-100 )
Cau 24. Cho day phép tinh sau : . Tong cua chung la .

B. 1. B_.'l. C. 99. D. 100 .
Loi giai

[-243-4+..+99- 100 =1+(3- 2)+(5- 4)+...+(99- 98)- 100

=1+1+1+..+1-100 =1 +1.98- 100 =-1

HET

C.BAI TAP TU LUAN
[- MUC DO NHAN BIET
Bai 1. Hay sap xép cac sb sau theo thir tu ting dan .

2) -?;-9;[!;-1;6.

b) 13:-5:0:4:-38

Loi giai



-0:-T:- 1:0:6
a)

-38.-50:413
b)

Bai 2. So sanh hai sd sau :
a) -39 va S0,
b) - 123 ya =567,
Loi giai
-39<50

- 123

-123> - 567 -567
b)

I1- MUC PO THONG HIEU
Bai 1. Tinh .

(- 127)+(-33)
a)

b) (- 375)+ 625

(-45).(-30).2
9)

a) (-28)- 34
Loi giai

(-127)+(-33) =- (127+33) =- 160
a)

(-375)+625 =625- 375 =250
b)

(-45).(-30).2 =45.30.2 =(45.2).30 =90.30 =2700
C)

(-28)- 34 =(-28)+(-34) =- (28 +34) =-02
d)

Bai 1.1. Tinh .

(- 12)+(-288)
a)

b) (-271)- (-21)

(-243):3°
9)

d) 29-(-171)

Loi giai

(-12)+(-288) =- (12 +288) =- 300
a)



b)

¢)

d)

(-271)- G-21)=(-271)+ 21 =- (271- 21) =- 250
(-243):3° =(-243):9 =- (243:9)=-27

20- (- 171)=29+171 =200

Bai 2. Bo dau ngoac roi tinh cac tong sau ..

a)

b)

245 - 32+(- 145)+(- 268)
(-38)- (- 147)+(-115)
(19- 47)- (-32)+(68- 72)
Loi giai
245- 32+ (- 145)+(- 268) =245 - 32- 145- 268 =(245- 145)- (32 +168)
=100 - 200 =- 100
(-38)- (- 147)+(-115) =-38+147- 115 =147- 38- 115 =0
(19- 47)- (- 32)+(68- 72) =19- 47 +32+68- 72 =(32 +068)+ (19 - 47- 72)

=100 +(-100) =0

Bai 2.1. Tinh gia tri cac biéu thic sau .

a)

b)

c)

b)

c)

(27+54)- (37- 26 +110)
120- | 35- [47- (65- 53)”..
(-85)- - 17)+(- |5).
Loi giai
(27+54)- (37- 26+110) =27 +54 - 37+26- 110 =(27- 37)+(54 +206)- 110

=(- 10)+80- 110 =- 40

120- | 35~ [47- (65- 53)]| =120- |35~ [47- 65+53] =120- [35- 35| =120

(-85)- (- 17)+(-15) =(-85)+17- 15=-83

11 - MUC PO VAN DUNG

Bai 1. Tinh mot cach hop 1y .

a)

(-11).77- 23.11+(- 29)



43.(- 11)+43.(- 101)+43.12

b)

(-61).34- 34.(- 121)+34.40
c) .

Loi giai

G-11).77-23.114¢29)=¢-11).(77 + 23)+(- 29) =(- 11).100- 29 =-1129
a)

43.(- 11)+43.(- 101)+43.12 :43.[(- 1)+ (- |r:+|)] +43.12 =43.(- 112)+43.12
b)

:43.[(-||3)+|3] =43.(- 100) =- 4300

(-61).34- 34.(- 121)+34.40 :34.[(- 61)+121 +4t:+] =34.100 =3400
c) .

Bai 1.1. Tinh nhanh.

125.(- 8).38.5°.(- 2)

a)
b 29.(2021+2020)- 2021.29+(120- 49).2020
o (- 25).2023- 25.(-22)- (-25)
Loi giai

125.(-8).38.5°.(-2) :[- (|35.8)] 19.(2.5%.2) =(- 1000).19.100 =- 1900000
a)

29.(2021+2020)- 2021.29+ (120- 49).2020 =29.(2021+ 2020 - 2021)+71.2020
b)

=29.2020+ 71.2020 =2020.(29 +71) =2020.100 =202000

(-25).2023- 25.(- 22)- (-25) =(- 25).[ 2023~ 22- 1] =(- 25).2000 =- 50000
c) .

Bai 2. Tim ¥€Z bibt

a) 54+ 2x=-11

b) -3x-061=5
12- 2.(x- 4)=13.2°
c)
¥ ——
4 12- 3x+4)=-7
Loi giai
5 4+2x=-11= 2x=11-25=-14=> x =-7
a) .
-3x-61=5= -3x=06= y=-22
b)

12- 2(x-4)=13.27=22.(x-4)=-40= x-4=-20= x =- 16



12- B3x+4)=-7T= 3x+4=19= 3x=15= x =5
d)

Bai 2.1. Tim X€Z  biét .

17+(5- 2x)=-2
a)
b) -45+(39- 6x) =66
c) 18-4x=-26

d) 2x-32=-38

Loi giai
174(5-2x)=-2= 1745-2x=-2= 2x =22+2=24= x =12
a)
-45+(39- 6x)=-66= (-6)- 6x =-66= 6x =(-6)+066 =60= x =10
b)
) 18- 4x =-26= 4x =18+26 =44 = x =11
C .
2x-32=-38=2x=(-38)+32 =-6= x =-3
d)

Bai 3. Liét ké phan tir ctia cac tip hop sau rdi tinh tong cta ching.

A=|x€Z|x2,-6 <x <10

a)
b B ={x€Z|-2 <x =4
Loi giai

A={x€Z|x2,-6 <x <10
a)

A =|r-l.‘.'l.f-4.f- 2;0.;2;4.:(3.:8}

S=(-0)+(-4)+(-2)+0+244+0+8=[(-0)+0] +[(-4)+4] +[(-2)+2] +0+8 =8
b B ={xeZ|-2 <x =4

B =|-2;- 1,0;1;2;3;4]
S=(2)+(-1)+0+1+2+3+44 =[ (- 2)+2] +[(- D+1]| +0+3+4 =7
IV.MUC DO VAN DUNG CAO

Bai 1. Tinh téng cua diy sau :

a) A=-98-90-94-92- .. 4244+0+...+100
b) B =2 +27 42 4204 42
Loi giai

A=-98-96-94-92- +2+4+0+...+100



A =[(- 98)+ 98] +[(- 9:j)+9a‘] +..+100 =0+0+...+0+100 =100

B=2+27 42424 2
b)

2IB=2"+2+2 42+, 42" 42" = 2B =p-2+2" = g =2"-2

Bai 2. Chimg minh ring 4 =1+3+37+3 +..+37 40
Loi giai
Taco:

A=l+3+3 +37+ . +3"

A=(1+43+37 43 )+(3* +37+ 37 +3 )+ + (3% +37 +3% +37)
A=40+3 (143437 +3 )+ +3°. (14343 +37)
A=40+3"40+..+3°40 =40.(1+3* +..+3% ):40

AT +3+ 43 4 +37 40
Vay



Dang 4: SO NGUYEN TO. DAU HIEU CHIA HET
A. PHAN TRAC NGHIEM:
[-MUC PO NHAN BIET

Cau 1. Cdc cdp s6 ndo sau ddy la nguyén t6 cing nhau .

A.3vao B.2vas C.4vas D.9val2
Cau 2. Trong cdc s sau s6 ndo chia hét cho 3?

A. 323 B. 7853 C. 7421 D. 246

II - MUC PO THONG HIEU

. , , . 2,4,13,19,25,31
Cau 3. Trong cac so sau, nhitng so nao la cdc so nguyén to:

2,4,13,19.31

4.13.19,25,31
B.

2,13,19,31

a

2,4,13,19

<

Cau 4. Khdng dinh ndo sau ddy la sai ?

A. S6 2 1a s6 nguyén t6 bé nhat.

=

. Moi s0 nguyén to déu la so 1¢€.

@

C. Hop s0 1a s0 ty nhién 16n hon 1, c6 nhiéu hon hai udc.

D. C6 hai s ty nhién lién tiép 1a hai s6 nguyén td.

11 - MUC PO VAN DUNG

Cau 5. Ba s6 tw nhién lé lién tiép déu la sé nguyén 16 la:
L,3,5
A.
3,5,7
B.
57,9
7,9,11
D.
Céu 6. Chon phdt biéu sai:
2,3,5,7

A. Sb nguyén t6 nho hon 10 1a
B. 2 13 s6 nguyén t6 chin duy nhét
C. S6 0 khong 1a s6 nguyén t6 ciing khong 1a hop s6

. S6 1 1a s6 nguyén tb bé nhat

|U



IV. MUC PO VAN DUNG CAO

A ’ A 1 3 * A * ” ~ A \ ) 1 3 * A
Cau7. Xét so thay dau  boi chir so nao thi chia hét cho 2
0,2,4.6.8

0,1,3,5,7
B.

0,1,2,3,4
C.

5,6,7.8,9
D.

B. BAI TAP TU LUAN

[-MUC PO NHAN BIET

Bai 1: Tong ciia ba sé nguyén t6 1a 1012. tim s6 nguyén t6 nho nhét trong ba s6 nguyén t6 do.
Loi giai

Téng ciia ba s6 12 sb chin do d6 c6 mot sé nguyén t6 1a chin ,suy ra mot trong ba sb 13 2 vay sb
nho nhat 1a 2.
Bai 2: Tong (hi¢u) sau la s6 nguyén to hay hop so:

a) 3150 + 2125; b) 5163 + 2532;
¢) 19.21.23 +21.25 27; d) 15. 19. 37 — 225.
Loi giai

a)Tong 16n hon 5 va chia hét cho 5, nén tong 1 hop so.
b)Hiéu 16n hon 3 va chia hét cho 3, nén hiéu 13 hop sb.
¢)Tong 16n hon 21 va chia hét cho 21 nén tong 1a hop sd.
d)Hiéu 16n hon 15 va chia hét cho 15 nén hiéu 13 hop s6.

1 - MUC DO THONG HIEU
Bai 1: Tim s6 nguyén t6 p sao cho céc so sau ciing 1a sd nguyéntdp+2;p +4
Loi giai
86 p 6 mot trong 3 dang 3k 3k +1,3k +2 (k EN™) ‘ ,
néu p = 3k thi p =3 (vi p la nguyén t6) khido p + 2 =5, p + 4 = 7d€u la nguyén to
néu p =3k + 1 thip+2=23k+ 3 chiahét cho 3 va 16n hon 3 nén p + 2 1a hop s6 ,trai véi dé bai .
néu p =3k + 2 thi p +4 =3k + 6 chia hét cho 3 va 16n hon 3 nén p + 4 13 hop s6 trai v6i dé
bai .Vay p = 3 1a gi4 tri duy nhét can tim.
Bai 2: Mot s6 chia 4 du 3, chia 17 du 9, chia 19 du 13. Hoi chia 1292 du bao nhiéu.

Loi giai
A=4a+3=17b+9=19c+13. Suy ra A+25 =4(a+7)=17(b+2)=19(c+2) chia hét 4. 17..19=1292 nén sd
du la 1267.
11 - MUC DO VAN DUNG

Bai 1 : Cho p va 2p + 1 déu la sd nguyén t6 (p > 5) .Hoi 4p + 1 1a s6 nguyén t6 hay hop sb
Loi giai



Do p 14 s6 nguyén t6 16n hon 3 nén p khong chia hét cho 3 suy ra 4p ciing khong chia hét cho 3.
Do 2p + 1 14 s6 nguyén t6 16n hon 3 nén 2p + 1 khong chia hét cho 3 suy ra 2(2p + 1) khong chia
hét cho 3 hay 4p + 2 khong chia hét cho 3 mit khac trong 3 s tu nhién lién tiép 4p,4p + 1, 4p + 2
c6 mot s6 chia hét cho 3 do d6 4p + 1 chia hét cho 3 ma 4p + 1> 3 suy ra 4p + 1 1a hop sb.
Bai 2 : cho p va p + 4 1a sd nguyén t6 (p>3) chimg t6 rang p + 8 1a hop sd

Loi giai
Vi p 12 s6 nguyén t6 16n hon 3 nén p = 3k + 1 hodc p = 3k + 2
Néu p =3k + 2 thi p + 4 = 3k + 6 chia hét cho 3 suy ra loai
Néu p =3k + 1 thi p + 7 = 3k + 8 khong chia hét cho 3 suy ra 2(3k + 7) khong chia hét cho 3 hay
2p + 14 khong chia hét cho 3 ma trong ba s6 tu nhién lién tiép c6 mot sb chia hét cho 3 ma 2p +
14 va 2p + 15 khong chia hét cho 3 suy ra 2p + 16 chia hét cho 3 hay p + 8 chia hét cho 3 suy ra p
+ 813 hop sb

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Bai 1: Téng 3' + 32+ 3 + 3%+ 3%+ ... + 322 ¢6 chia hét cho 120 khong? Vi sao?
Loi giai:
Taco:3'=3;32=9;3°=27;3*=81
Do d6: 3' +3*+3*+3*=3+9+27+81 =120
Nén: 3"+ 32+ 33+ 34+ 35+ ... + 3212 = (31 + 324+ 33 4+ 3%) + (35+ 3 + 37 + 3%)+ ... + (32% + 32010 +
304320 = (31 + 32+ 33+ 3 + 343  + 37+ 37+ 3%) + ..+ 37%3  + 37+ 37 + 3%) = 120 + 3%.120
+ ..+ 3208120 = 120(1 + 3* +.. .+ 32%) 1120 .
Vay 3!+ 32+ 3% + 3%+ 3%+ ... + 322 chia hét cho 120.
Bai 2:
Tim sd tw nhién n, biét 2.n + 5 chia hét chon + 1
Loi giai:
+Taco2.n+5:n+1
=2n+21+3n+1

=2.m+1)+3:n+1

=3in+1

=>n+1e€U(@Q)

+Taco U3) = {1; 3}

Suyran+1=1=n=0

n+tl1=3=>n=2

Vayn € {0; 2}

Bai 3: Cho n 1 s6 tu nhién. Chimg t6 UCLN(3n+2;2n+ 1) =1
Loi giai:

Goi UCLN(3n+2;2n+1)=d.

Khi do:

(3n+2) :dnén (6n+4) d

(2n+1) :dnén (6én+3) d

= [(6n+4) - (6n +3)] id hay [(6n) +(-6n) + 4 - 3] id

hay 1:dnénd=1



Bai 4: a) cho n 1a mot s6 khong chia hét cho 3. chimg minh rang n® chia cho 3 du 1
b) cho p 14 s6 nguyén t6 16n hon 3 hoi p? + 2015 1a s6 nguyén té hay hop s6
Loi giai:
ayn=3k+1 =>n?=3k(3k +1)+3k+1 =>n’chia3 du ]
n =3k +2=>n?=3k(3k +2) + 6k + 4 =>n’ chia 3 du 1
b) p 1a s6 nguyén t6 16n hon 3 nén khong chia hét cho 3 vay p® chia cho 3 du 1

tire p> =3k + 1 do d6 p> + 2015 =3k + 1 + 2015 = 3k + 2016 : 3. Vay p> + 2015 13 hop sb.

Dang 5: TOAN CO LOI VAN:
[—- MUC PO NHAN BIET

Bai 1: Lan c6 mot tim bia HCN, kich thu:()p 75¢m va 10§cm,,Lan mudn cit tim bia thanh cac
manh nho hinh vuong bang nhau sao cho tam bia dugc cat hét khong con thira manh nao,Tinh d
dai 16n nhat canh hinh vuong?
Loi giai:
Goi do dai canh cc méanh ctia hinh vudng 14 a (cm) DK: ¢€ N,a<75
Theo bai ta ta co: 75 : ava 105 : a va a phai la s6 16n nhat
Nén a = UCLN(75 ; 105) ) ‘
Bai 2: SO hoc sinh khoi 6 ciia mot truong khi xép hang 2,hang 3,hang 4, hang 5 déu vura du. Tim
s6 hoc sinh khdi 6 d6 ,biét s6 hoc sinh trong khoang 100 dén 150 em.
Loi giai:
Goi s6 hoc sinh khoi 6 la a (aE N;100 <a <1 5D)
.. , . X A~ dEBC(2,3,4.5)
Theo bai ra ta c6 a chia hét cho 2,3,4,5 nén -

I % 3, |
BCNN(2,3,4,5) = 60 = BC(2,3,4,5) — | t'[:l ]..-D ] SD ...—1[:]

vi @€ BC(2,3,4.5) 115 100 =a <150 a0 2= 120
Vay sb h(_‘)c sinh khéi 6 1a: 120 em ‘
Bai 3: Hoc sinh 16p 6A dugc nhan phan thudng ctia nha truong va méi em dugc nhan phan
thuong nhu nhau. C6 hiéu trudng dd chia hét 129 quyén vo va 215 bat chi mau. Hoéi sb hoc sinh
16p 6A 1a bao nhiéu?
’ ’ Loi giai:
Néu goi x 1a s6 HS cuta 16p 6A thi ta co:

129 :x va 215 :x

Hay néi cach khac x 1a udc cua 129 va udce cua 215
Tacd 129=3.43;215=5.43

U(129) = {1; 3; 43; 129}

U215) = {1; 5;43; 215}

Vay x € {1; 43}. Nhung x khong thé bang 1. Vay x = 43.

I1- MUC PO THONG HIEU

Bai 1: Mot doi thiéu nién khi xép hang 3, hang 4, hang 5 déu thira 2 ngudi. Hoi d6i thiéu nién c6
bao nhiéu ngudi, biét sd nguoi trong khoang tir 160 dén 200.
Loi giai:
Goi s thiéu nién can tim 1 : a (ngudi) (a € N; 160 <a < 200)
Theo dé bai ta co :



(a-2):3

(a-2): 4 = a2€BC(3;4;5)

(a-2):5
Ma:BCNN (3;4;5)=3.4.5=60 nén:

BC(3;4;5)={0;60;120;180;240; ...}
Vi 160 <a <200 nén ta chon a -2 = 180 hay a =182
Vay doi thiéu nién c6 182 nguoi .
Bai 2:
S6 hoc sinh ciia mot truong khi xép thanh 12 hang ,18 hang, 21 hang déu vira du.Hoi truong do6 co
bao nhiéu hoc sinh? Biét s6 hoc sinh trong khoang tir 500 dén 600.
Loi giai:

Goi s6 HS cua truong ddlaa=>a : 12;a :15;a : 18 va 500 <a < 600
Via:12;a :15;a : 18 =>a €BC(12,18,21)

C612=2%3,18=2.3%21=3.7=>BCNN(12,18,21) = 22.3%.7= 252

BC(12,18,21) =B(252) =
11 - MUC PO VAN DUNG
Bai 1: Mot don vi bo doi khi Xép hang mdi hang c6 20 nguoi, 25 nguoi hodc 30 nguoi déu thura 15
ngudi. Néu xép mdi hang 41 nguoi thi vira da (khong c6 hang nao thiéu, khong c6 ai & ngoai
hang). Hoi don vi ¢6 bao nhiéu ngudi, biét rang s6 ngudi cua don vi chua dén 1000?

’ Loi giai:
Goi s0 nguoi cua don vi bo doi 1a x (x€N*, 15 <x < 1000)
Vi khi xép hang mdi hang c¢6 20 nguoi, 25 nguoi hodc 30 ngudi déu thira 15 ngudi nén x - 15 chia
hét cho 20, 25 va 30.
Suy ra (x — 15)€BC(20, 25, 35)

20=2%5
25 =75
30=2.3.5

BCNN(20, 25, 30) = 22 5% 3 = 300
€ 0; 300; 600; 900; 1200;...,
x—15)

x€(15;315; 615, 915; 121

h

Khi xép hang 41 thi vira da nén x 141

Vil5<x<1000vaX:4] nénx =615

Vay don vi bo doi c6 615 nguoi.

Bai 2: S6 hoc sinh khéi 6 cia mot trudng khi xép thanh 10 hang, 12 hang, 15 hang déu du 3 em.
Hoi s6 hoc sinh khéi 6 cua truong 13 bao nhiéu? Biét rang sé hoc sinh khdi 6 cta trudng c6 nhiéu

hon 200 va it hon 250 em, s6 hoc sinh trong cac hang bang nhau.



Loi giai:

Taco: 10=2.5; 12=2%3; 15=3.5

= BCNN(10;12;15) =223.5 =60

Goi s hoc sinh ctia khdi 6 1a X (X eN)
Do khi xép thanh 10 hang, 12 hang, 15 hang déu du 3 em = X - 3 chia hét cho ca 10, 12 va 15.
= X_3 e BC(10;12;15) hay
X .3 € B(60) = {0;60;120;180;240;300;...}

= X €{3;63;123;183;243;303; ...}

Nhung s6 hoc sinh khoi 6 nhiéu hon 200 va it hon 250 nén ¥ =243,
Vay s0 hoc sinh ctia khoi 6 1a 243 em
IV.MUC DO VAN DUNG CAO
Bai 1: Co mot sd sach néu xép thanh timg b 12 quyén, 16 quyén, 18 quyén déu vira du. Tinh sb
sach d6 biét rang sb sach trong khoang 250 dén 300 quyén.
, ‘ Loi giai:
Goi s0 sach can tim 1a x thi x 1a bdi chung cua 12, 16, 18
va 250 <x <300
Ta co: BCNN (12, 16, 18) = 144
BC (12, 16, 18) = {0, 144, 288,432 ...}
Ma 250 <x <300. Nén x = 288
Vay c6 288 quyén sach
Bai2 : Tima, b biéta+b =42 va[a, b] = 72.

Loi gidi : Goid=(a,b)=>a=md ; b=nd véi m, n thuéc Z" ; (m, n) = 1.
Khong mat tinh tong quét, gid sita <b=>m <n.
Dodo:a+b=dm+n)=42(1)

[a,b] =mnd =72 (2)
=>d 1a udc chung cua 42 va 72 =>d thudc {1 ;2 ;3 ; 6}.

Lan luot thay cac gia tri ctia d vao (1) va (2) dé tinh m, n ta thiy chi c¢6 truong hopd=6=> m+
n=7vamn=12=>m=3van=4. (thoa min cac diéu kién ctia m, n). Vayd=6vaia=3.6 =18
,b=4.6=24

Dang 5: UCLN va BCNN:

A. BAI TAP TRAC NGHIEM:

[—-MUC O NHAN BIET

Cau 1. Xét trén tap hop N, trong cac s6 sau, bdi cua 14 la:

A. 48 B. 28 ’ C.36 D.7
Cau 2. Xét trén tap hop N, trong cac so sau, udc cua 14 la:

A.28 B. 3 cau A, C va D déu sai C.14 D. 4

I - MUC DO THONG HIEU
Céu 3. BCNN (10, 14, 18) la:



A.24.5.7 B.2.325.7 C.25.7 D.5.7
Ciau 4. BCNN(6 ;8) 1a :
A. 48 B. 24 C.36 D.6
Cau 5. UCLN (18; 60) la:
A. 36 B.6 C.12 D. 30
Ciu 6. BCNN (10; 14; 16) la:
A.24. 5.7 B.2.5.7 C.2* D.5.7
11 - MUC PO VAN DUNG
Ciu 7. UCLN (18;36)1a
A. 30 B. 18 C.36 D.6
Cau 8. BCNN ( 10;20;30) 1a
A.24.5.7 B.2.5.7 C.2235 D. 2*

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Cau 9. Cho biét 36 =2%.3% 60=22.3.5;72=2%.3% Ta c6 UCLN (36; 60; 72)

la:
A.2° .3 B.2°3 C.2°.3.5 D.2°.5
Cau 10. Cho biét42=2.3.7,;70=5.2.7;180=22.3%.5. BCNN (42; 70; 180)
la:
A.2%.37.7 B.2%.3*.5 C.2%.3*.5.7D.2.3.5.7

B. BAI TAP TU LUAN:
[-MUC PO NHAN BIET
Bai 1: Tim UCLN ; BCNN cua: 56; 140 va 84.
Loi giai:
Ta co: 56 =2°.7; 140 =2°.5.7 ; 84 =223.7
Céc thira sb nguyén t6 chung 1a: 2; 7.
Céc thira s6 nguyén t6 riéng la: 3; 5.
UCLN( 56; 140; 84) = 2°.7 =28
BCNN (56; 140; 84) = 2°.3.5.7 = 840.
Bai 2: Tim UC; BC cua 56; 140 va 84.
Tim UCLN ; BCNN cua: 56; 140 va 84.
Loi giai:
Ta co: 56 =2°.7; 140 =2°.5.7 ; 84 =223.7
Céc thira sb nguyén t6 chung 1a: 2; 7.
Céc thira s6 nguyén t6 riéng la: 3; 5.
UCLN( 56; 140; 84) = 2°.7 =28

BCNN (156; 140; 84) = 23.3.5.7 = 840. i )
bé tim UC; BC cua cac so trén ta khong can lap tdp hop cac ude va bdi cua cac s6 ma thong qua
UCLN; BCNN dé tim.



UC(56;140;84)=U128)={ 1;2;4;7; 14, 28}

BC (56; 140; 84) = B(840) ={0; 840;1680;...}.

I - MUC PO THONG HIEU

Bai 1:

a) Tim s6 tu nhién a 16n nhat biét ring 420 :a va 700 :a

b) Tim s6 tu nhién a nhé nhat khac 0 biét ringa : 15vaa : 18
Loi giai:

a) Theo dé bai: a s& la UCLN cua 420 va 700.

UCLN ( 420; 700) = 140.

Véy a=140

b) Theo dé bai a s€ 1a BCNN cua 15 va 18.

BCNN ( 15; 18) =90.

Vay a = 90. i

Bai 2: Hay tim UCLN (1575, 343) bang thuét toan Oclit.
Loi giai:

Ta co: 1575 =343.4+203

343=203.1+ 140

203 =140.1+ 63
140=63.2+ 14

63=144+7

14 = 7.2 + 0 (chia hét)

Hay tim UCLN (1575, 343) =7

Trong thuc hanh nguoi ta ddt phép chia dé nhu sau:
1575| 343

343 203 4

203 140 1

140 63| 1

63| 14| 2

14| 7/ 4

0 2

11 - MUC PO VAN DUNG

Bai 1: Tim hai s6 nguyén duong a, b biét [a, b] = 240 va (a, b) = 16.
Loi giai:

Do vai trd cta a, b 1a nhu nhau, khong mét tinh tong quat, gia stra <b.
Tu (*), do (a, b) =16 nén ¢ 6:
a=16m;b=16n(m<ndoa<b)véim,n€ Z"; (m,n) = 1.

Theo dinh nghia BCNN:

[a, b] =mnd = mn.16 =240 =>mn = 15
=m=1,n=15hoacm=3,n=5=>a=16,b =240 hodc a=48, b= 80.
Bai 2: Tim hai s6 nguyén duong a, b biét ab =216 va (a, b) = 6.

Loi giai:
Lap luén nhu bai 1, gia sira <b.
Do(a,b)=6=>a=6m;b=6nvéim,ne€Z’;(mn)=1; m<n.
Vi vay : ab = 6m.6n = 36mn



Suy ra: ab =216 twong duong mn = 6 tuong duongm=1,n=06
hodc m =2, n =3 tuong duong véia=6,b=36 hoaclaa=12,b=18.
IV.MUC DO VAN DUNG CAO
Bai 1: Tim hai s6 nguyén duong a, b biét ab = 180, [a, b] = 60.
Loi giai:
Ta c6: (a, b) = ab/[a, b] = 180/60 = 3.
Tim dugc (a, b) = 3, bai toan dugc dua vé dang bai toan 2.
Kétqua:a=3,b=60hoica=12,b=15.
Chu y: Ta co thé tinh (a, b) mdt cach truc tiép tir dinh nghia UCLN, BCNN : Ta ¢6 ab =
mnd* =180 ; [a, b] = mnd = 60 =>d = (a, b) = 3.
Bai 2: Tim hai s6 nguyén duong a, b biét a/b =2,6 va (a, b) = 5.
Loi giai:
Theo (*), (a,b)=5=>a=5m;b=5nvéim,n€ Z";(m,n)=1.
Vivay : a/b=m/n=2,6 =>m/n = 13/5 tuong duong véim =13 van =5 hay a= 65 va b = 25.
Chu y: phan sb twong tng véi 2,6 phai chon 1a phan s tdi gian do (m, n) = 1.
Bai 3 : Tima, b biéta+b =42 va[a, b] =72.

Loi giai:
Goid=(a,b)=>a=md ;b=nd véi m, nthuéc Z" ; (m, n) = 1.

Khéng mat tinh tong quat, gid sita <b=>m <n.
Dodé:a+b=dm+n)=42(1)

[a, b] =mnd =72 (2)
=>d la udc chung cia 42 va 72 =>d thude {1;2; 3 ; 6}.

Lan luot thay cac gia tri ciia d vao (1) va (2) dé tinh m, n ta thdy chi ¢6 truong hop d=6=> m+
n=7vamn=12 =>m=3ve‘1n=4.(th(")amﬁncécdiéukiéncﬁam, n). Vayd=6vaa=3.6=18
,b=4.6=24.

Bai 4: Tim hai s ty nhién a va b biét ring a+b=48 va UCLN (a;b)=6
Loi giai:
a =6q,

Vi UCLN( a; b) = 6 nén {b =6D va (Cavby) = 1, Ma:

a+b =48 =>6a, +6b =48 =>6(a, +5) =48 (o @ +b =8\ 40 Nen ta oo

bang sau:
a, 1 3 5 7
a 6 18 |30 |42
b, 7 5 3 1
42 (30 |18 |6

Vay cac cdp s6 tu nhién (a ; b) can tim 1a : (6 ; 42), (18 ; 30), (30 ; 18), va (42 ; 6)
D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
Dang 4: SO NGUYEN TO. DAU HIEU CHIA HET
A. PHAN TRAC NGHIEM:
[-MUC PO NHAN BIET

Cau 1. Cdc cap so nao sau ddy la nguyén to cung nhau .



A.3vab B.2vag C.4vas D.9val2
Cau 2. Trong cdc s6 sau sé nao chia hét cho 3?

A.323 B. 7853 C. 7421 D. 246

I1- MUC PO THONG HIEU

. . . . 2,4,13,19,25,31
Cau 3. Trong cdc so sau, nhitng so nao la cac so nguyén to:

4,13,19,25,31
B.

2,13,19,31

@

2,4,13,19

<

Cau 4. Khdng dinh nao sau déy la sai ?
A. S6 2 1a s6 nguyén té bé nhét.
B. Moi s6 nguyén t6 déu 1a sb 1é.
C. Hop s6 1a sb tu nhién 16n hon 1, ¢6 nhiéu hon hai udc.
D. C6 hai s6 tu nhién lién tiép 13 hai s6 nguyén to.
111 - MUC PO VAN DUNG
Céiu 5. Ba s6 tw nhién 1é lién tiép déu la sé nguyén t6 la:

13,5

|>

3,5,7

%

57,9

7,911

=)

Cau 6. Chon phdt biéu sai:

i i 2,3,5,7
A. SO nguyén to nho hon 10 la

B. 2 14 s6 nguyén t6 chin duy nhat
C. S6 0 khong 1a s6 nguyén t6 cling khong 13 hop sb

D. S6 1 1a s6 nguyén té bé nhat

IV. MUC DO VAN DUNG CAO

. o 13% Ok oo I3x B
Cau 7. Xét so thay dau  boi chir so6 nao thi chia hét cho 2

0,2,4,6,8

0,1,3,5,7
B.



0.1,2,3.4

5,6,7.8,9
D.

Dang 5: UCLN va BCNN:
A. BAI TAP TRAC NGHIEM:

[-MUC O NHAN BIET

Cau 1. Xét trén tap hop N, trong céc s sau, boi cta 14 1a:
A. 48 B. 28 ’ C.36 D.7
Cau 2. Xét trén tap hop N, trong cac so sau, udc cua 14 1a:
A. 28 B. 3 ciu A, C va D déu sai C.14 D. 4
I - MUC PO THONG HIEU
Cau 3. BCNN (10, 14, 18) la:
A.2*.5.7 B.2.3%5.7 C.2*5.7 D.5.7
Cau 4. BCNN(6 ;8) la:
A. 48 B. 24 C.36 D.6
Cau 5. UCLN (18; 60) la:
A. 36 B.6 C.12 D. 30
Cau 6. BCNN (10; 14; 16) la:
A.2*. 5.7 B.2.5.7 C.2¢ D.5.7
1 - MUC DO VAN DUNG
Cau 7. UCLN (18;36)1a
A. 30 B. 18 C.36 D.6
Cau 8. BCNN ( 10; 20; 30 ) la
A.2*.5.7 B.2.5.7 C.2°35 D. 2¢

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Cau 9. Cho biét 36 =22.3% 60=22.3.5;72 =2 .32 Ta c6 UCLN (36; 60; 72)

la:
A.2° .37 B.2%3 C.2°.3.5 D.2°.5
Cau 10. Chobiét42=2.3.7;70=5.2.7;180=2%.3% 5. BCNN (42; 70; 180)
la:
A.2%.37.7 B.2%.3*.5 C.2%.3*.5.7D.2.3.5.7

HET



HINH 6

Dang 1: Nhin dang va dém hinh
Dang 2: V& hinh theo yéu ciu bai toan.
B. BAI TAP TRAC NGHIEM
[- MUC PO NHAN BIET
Cau 1. Chon phdt biéu sai trong cdc phdt biéu sau
A. Tam giac déu 1a tam giac c6 ba canh bang nhau.
B. Tam giac déu 1a tam giac c6 ba goc khong bang nhau.

\ . . 60°
C. Tam giac déu la tam giac c6 ba goc bang nhau va bang

. A4BC . .. .. AB=AC=BC
D. Néu la tam giac déu thi .

Cau 2. Chon phdt biéu diing trong cdc phat biéu sau
A. Tam giac déu 1a tam gi4c c6 hai canh bang nhau.
B. Tam giac déu 1a tam giac c6 ba canh khéng bang nhau.

5 . ~ . 60°
C. Tam giac déu la tam giac c6 ba géc bang nhau va moi goc bang .

K=H=€=9

. AAB o
D. Néu la tam giac déu thi .
Ciu 3. Chon phat biéu sai trong cac phat biéu sau
A. Hinh vuéng 14 13 hinh ¢ bdn canh bang nhau.

. . x . 90°
B. Hinh vuong 1a 1a hinh c6 bon goc bang nhau va moi goc bang

. 60’
C. Hinh vudng la 1a hinh c6 ba géc bang nhau

D. Hinh vudng 14 13 hinh chit nhat c6 hai canh ké bang nhau.
Cau 4. Chon phat biéu sai trong cdc phat biéu sau

A. Hinh hinh binh hanh 13 hinh ¢6 cac canh bang nhau.

B. Hinh hinh binh hanh 13 hinh c6 hai duong chéo bang nhau.

C. Hinh hinh binh hanh 13 hinh ¢6 cac goc d6i bang nhau.

D. Hinh hinh binh hanh 14 hinh ¢6 cac canh d6i song song.
Cau 5. Chon phdt biéu diing trong cdc phat biéu sau

A. Hinh chit nhat 13 hinh c¢6 cic canh bang nhau.

B. Hinh chit nhat 1a hinh c6 hai duong chéo vuong géc voi nhau.

C. Hinh chit nhat 13 hinh c6 cac cac canh d6i bang nhau.

D. Hinh chit nhat 13 hinh ¢ cac canh d6i khong song song véi nhau.
Cau 7. Chon phat biéu sai trong cdc phat biéu sau

A. Hinh thoi 14 hinh c6 bén canh bang nhau.



B. Hinh thoi 14 hinh ¢6 hai duong chéo bang nhau.
C. Hinh thoi 1 hinh ¢6 cac goc ddi bang nhau.
D. Hinh thoi 14 hinh ¢6 cac canh ddi
Cau 8. Chon phat biéu sai trong cdc phdt biéu sau
A. Hinh lyc giac déu 13 hinh c6 cac canh bang nhau.
B. Hin lyc giac déu 1a hinh c6 ba duong chéo chinh bang nhau.

) . . 120°
C. Hinh luc giac déu Ia hinh c6 cac goc bang nhau va bang .

D. Hinh lyc giac déu 1a hinh ¢6 cac canh d6i song song.
11 - MUC PO THONG HIEU

Cau 9. Quan sdt hinh vé sau va cho biét trong hinh c6 bao nhiéu tam gidc déu

/\

5 3
A B.* c .~

Cau 10. Quan sdt hinh vé sau va cho biét trong hinh c¢6 bao nhiéu hinh chit nhdt

7 4
A. B.

Cau 11. Quan sdt hinh vé sau va cho biét trong hinh nao la hinh thang can.

Hinh 1 Hinh 2 \‘ / Hinh 4 /

A. Hinh 1 B. Hinh 2 C. Hinh 3 D. Hinh 4

Hinh 5 Hinh 6 Hinh 7

Céu 12. Quan sat Hinh 5 va cho biét trong hinh vé& c6 may truc d6i xtg, c6 may tam dbi ximg.

4val Oval 2va 4 6vas
A. B. C. D. .



Céu 13. Quan sdt Hinh 6 va cho biét trong hinh vé ¢6 mdy hinh chit nhdt, cé6 mdy hinh thoi.
7val 3vas 4val 7vas
A. B. . C. : D. :

Cau 14. Quan sat Hinh 7 va cho biét trong hinh vé ¢ mdy hinh vuéng

5 6 3
A B. | c.’t. D.
111 - MUC PO VAN DUNG
Céu 15. Cdc hinh binh hanh trong hinh vé la: " E N
MNPO,ENFQ
MNFQO,ENPO a ’ 4
B

MNFQ,ENFQ
C.

MNPO,ENPQ

Cau 16. Duong thang la hinh:
A. Khong c6 truc d6i xtmg.
B. C6 mot truc ddi xung
C. C6 hai truc ddi xtmg.
D. C6 vo s truc doi xtng.
Céu 17. Chon phat biéu diing trong cdc phat biéu sau. Tam gidc déu la hinh :
A. khong c6 truc ddi xtng.
B. ¢6 ba truc dbi xtmg.
C. c6 hai truc d6i xtmg.
D. c6 mot truc ddi ximg.
Cau 18. Chon phdt biéu sai trong cdc phat biéu sau
A. Hinh lyc giac déu 1a hinh c6 cac canh bang nhau.
B. Hin luc giac déu 1a hinh c6 ba duong chéo chinh bang nhau.

5 . . 120°
C. Hinh luc giac déu la hinh c6 cac goc bang nhau va bang .

D. Hinh luc giac déu 14 hinh c¢6 cac canh d6i song song.
IV. MUC DO VAN DUNG CAO
Cau 19. Chon phat biéu diing trong cdc phdt biéu sau
Cho tir giac MNPQ . Cac diém E,F,G,H 1an luot 13 trung diém cua cac canh MN, NP, PQ, QM
Tw giac EFGH 1a hinnh thoi khi cac duong chéo MP N
va NQ cua tr gidc MNPQ .

A. bang nhau.

P
H$G



B. vudng goc voi nhau tai trung diém ciia mdi duong.
C. vudng goc
D. cit nhau tai trung diém ct mdi duong.
Ciu 20. Chon phdt biéu sai trong cdc phat biéu sau
A. Hinh lyc giac déu 1 hinh c6 cac canh bang nhau.
B. Hin luc giac déu 1a hinh c6 ba duong chéo chinh bang nhau.

5 . . 120°
C. Hinh luc giac déu la hinh c6 cac goc bang nhau va bang .
D. Hinh luc giac déu 1a hinh c¢6 cac canh d6i song song.

=

HET

C.BAI TAP TU LUAN

[—- MUC PO NHAN BIET

Bai 1. /¢ ADEF éy biét dg dai canh EF=Scm

Bai 2. V& hinh chit nhat MNPQ biét dg dai cann MN=36m, MQ=3cm
Bai 3. Ve hinh thoi EFGH piét g dai canh FG = 4em

Bai 4. V& hinh binh hanh ABCD piét a6 dai canh A8 =8cm, AD =dcm.
I - MUC PO THONG HIEU
Bai 1. V¢ hinh vuéng FEGH piét dp dai canh FE=3¢M v chi ra cac cac truc dbi xing , tim dbi

xtng cia hinh vuéng FEGH

Bai 2. Cho luc gidc déu GCHIKLM Hay chi ra cac tam giac déu, hinh thang can, hinh chit nht,
hinh binh hanh trong hinh vé.

111 - MUC DO VAN DUNG

Bai 1. Cho luc gidc deu ABCDEF

a.Vé va chi ra cac dwong chéo chinh, duwong chéo phu.

AAEC.ABDE .5 15 tam gidc déu khong.

b. Ding thuée kiém tra xem cdc tam gidc
c. Chi ra cdc truc doi ximg cia luc gidce déu ABCDEF
IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Phin nay cho céc bai tinh chu vi, dién tich cac hinh ban nhé.
D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Papan| B C C A C B B B A A
Cau | 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Dap an B A D B C D B D B D




HUONG DAN GIAI CHI TIET
[-MUC PO NHAN BIET
Cau 1. Chon phat biéu sai trong cdc phat biéu sau
A. Tam giac déu 1a tam giac c6 ba canh bang nhau.

B. Tam giac déu 1a tam giac c6 ba goc khong bang nhau.

C. Tam giac déu 1a tam giac co ba goc bang nhau va bang 60
D. Néu AdBC 1a tam giac déu thi AB =AC :BC.

Loi giai
Chon B

3 . . 60°
Tam gidc déu la tam gidc c6 ba goc bang nhau va bang

Cau 2. Chon phat biéu ditng trong cdc phdt biéu sau
A. Tam giac déu 1a tam giac co hai canh bang nhau.

B. Tam giac déu 1a tam giac c6 ba canh khong bang nhau.

C. Tam giac déu 1a tam giac co ba goc bang nhau va mdi goc bang 60 .
D.Néu “BC 13 tam gide ddu m <1 T8 TEE

Loi giai
Chon C

\ . . 60°
Tam giac déu la tam gidc c6 ba géc bang nhau va bang

Ciu 3. Chon phat biéu sai trong cc phat biéu sau
A. Hinh vudng 14 14 hinh c6 bén canh bang nhau.

. . x . 90°
B. Hinh vuong 1a 1a hinh c6 bon goc bang nhau va moi goc bang

. 60’
C. Hinh vudng 1a 1a hinh c6 ba goc bang nhau

D. Hinh vudng 14 14 hinh chit nhét ¢ hai canh ké bang nhau.
Loi giai
Chon C

. . N . 90°
Hinh vudng la 1a hinh c6 bon géc bang nhau va moi géc bang

Cau 4. Chon phat biéu sai trong cdc phat biéu sau
A. Hinh hinh binh hanh 13 hinh ¢6 c4c canh bang nhau.
B. Hinh hinh binh hanh 13 hinh c6 hai dudng chéo bang nhau.
C. Hinh hinh binh hanh 13 hinh ¢6 cac goc dbi bing nhau.
D. Hinh hinh binh hanh 14 hinh ¢6 cac canh d6i song song.



Loi giai
Chon A
Hinh hinh binh hanh 14 hinh c6 c4c canh ddi bang nhau.
Cau 5. Chon phat biéu diing trong cdc phdt biéu sau
A. Hinh chir nhat 1a hinh c6 céc canh bf?lng nhau.
B. Hinh chit nhat 14 hinh c6 hai dudng chéo vuéng goc voi nhau.
C. Hinh chit nhat 13 hinh c6 cac cac canh dbi bang nhau.
D. Hinh chit nhat 13 hinh c6 cac canh dbi khong song song véi nhau.
Loi giai
Chon C
Hinh chit nhat 1a hinh ¢6 cac cac canh dbi bang nhau.
Ciu 6. Chon phat biéu
A. Hinh thang cén 1a hinh c6 cac canh dbi bang nhau.
B. Hinh thang can 13 hinh ¢6 hai dudng chéo bang nhau.
C. Hinh thang cén 1a hinh c6 cac goc ddi bang nhau.
D. Hinh thang cén 13 hinh c6 cac canh dbi song song.
Loi gidi
Chon B
Hinh thang can 14 hinh c6 hai dudng chéo bang nhau.
Cau 7. Chon phat biéu sai trong cdc phdt biéu sau
A. Hinh thoi 14 hinh c¢6 bdn canh bing nhau.
B. Hinh thoi 12 hinh c6 hai duong chéo bang nhau.
C. Hinh thoi 14 hinh ¢6 cac goc ddi bang nhau.
D. Hinh thoi 14 hinh ¢6 cac canh ddi song song.
Loi giai
Chon B
Hinh thoi 13 hinh ¢6 hai duong chéo bang nhau.
Cau 8. Chon phat biéu sai trong cdc phdt biéu sau
A. Hinh lyc giac déu 1 hinh c6 cac canh bang nhau.
B. Hin luc giac déu 1a hinh c6 ba duong chéo chinh bang nhau.

5 . . 120°
C. Hinh luc giac déu la hinh c6 cac goc bang nhau va bang

D. Hinh luc giac déu 14 hinh c¢6 cac canh d6i song song.
Loi gidi
Chon B

Hinh luc gidc déu la hinh c6 cac canh do6i song song.



I - MUC PO THONG HIEU

Céu 9. Quan sat hinh v& sau va cho biét trong hinh c6 bao nhiéu tam gic déu

F
|
=

A.
Loi giai
Trong hinh ¢ 5 tam giac déu.

Cau 10. Quan sdt hinh vé sau va cho biét trong hinh ¢6 bao nhiéu hinh chit nhdt

7
|
=

A.
Loi giai
Trong hinh c6 7 hinh chir nhat

Cau 11. Quan sdt hinh vé sau va cho biét trong hinh nao la hinh thang can.

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 4

A. Hinh 1 B. Hinh 2 C. Hinh 3 D. Hinh 4
Loi giai

Hinh 2 1a hinh thang can.

Cau 12. Quan sat hinh vé sau va cho biét trong hinh vé cé may truc doi xung, co may tam doi

xXung.




4val Oval 2va 4 6vas
A. B. C. D. .

Loi giai
Hinh v€ trén c06 4 truc doi ximg va cé mdt tdm doi xung.

Céu 13. Quan sdt hinh vé sau va cho biét trong hinh vé c¢6 mdy hinh chir nhdt, c6 mdy hinh thoi.

Tval 3vas 4val Tvas
A. B. 7. c n. "7

Loi gidi

Hinh v€ trén c6 7 hinh chit nhat va c6 5 hinh thoi.

Cau 14. Quan sat hinh vé sau va cho biét trong hinh vé cé mdy hinh vuéng

A.

k&
|
=

Loi giai
Hinh v€ trén ¢6 6 hinh vudng.
11 - MUC PO VAN DUNG
Cau 15. Cac hinh binh hanh trong hinh vé la :

M E N
MNPO,ENFQ
MNFO,ENPO
B. Q F P
MNFO,ENFQ
C.
MNPO,ENPQ
Loi giai



Hinh chit nhat 1 hinh c6 cac cac canh ddi bfmg nhau.
Céu 16. Puong thang la hinh :
A. Khong c6 truc d6i xtmg.
B. C6 mot tryc dbi xtmg
C. C6 hai truc ddi xtmg.
D. C6 v6 s6 truc doi xtng.
Loi giai
Chon D
Puong thang 1 hinh ¢6 v6 s6 truc dbi xtng.
Céu 17. Chon phat biéu diing trong cdc phat biéu sau. Tam gidc déu la hinh :
A. khong c6 truc ddi xtmg.
B. c6 ba tryc d6i xtmg.
C. c6 hai tryc dbi xtmg.
D. c6 mot truc ddi ximg.
Loi giai
Chon B
Tam giac déu 14 hinh c6 ba truc d6i xtng.
Cau 18. Chon phat biéu sai trong cdc phat biéu sau
A. Hinh lyc giac déu 1a hinh c6 cac canh bang nhau.
B. Hin luc giac déu 1a hinh c6 ba duong chéo chinh bang nhau.

5 . . 120°
C. Hinh luc giac déu la hinh c6 cac goc bang nhau va bang

D. Hinh luc giac déu 14 hinh c¢6 cac canh d6i song song.
Loi gidi

Chon B

Hinh lyc giac déu 1 hinh c6 cac canh dbi song song.
IV.MUC DO VAN DUNG CAO
Cau 19. Chon phat biéu ding trong cdc phat biéu sau
Cho tir giac MNPQ . Cac diém E,F,G,H lan luot 13 trung diém ctia cac canh MN, NP, PQ, QM
Tt giac EFGH la hinnh thoi khi cac duong chéo MP N
va NQ cua tor gidc MNPQ .

A. bang nhau.

B. vudng gbc voi nhau tai trung diém ctia mdi dudng.

C. vudng goc P
H G

D. cét nhau tai trung diém cu mbi duong.

Loi giai



Tt giac EFGH 1a hinnh thoi khi cac duong chéo MP va NQ cua tir gisc MNPQ vudng goc voi
nhau tai trung diém ctia mdi duong.

Cau 20. Chon phdt biéu sai trong cdc phat biéu sau
A. Hinh lyc giac déu 13 hinh c6 cac canh bang nhau.
B. Hin lyc giac déu 1a hinh ¢6 ba duong chéo chinh bang nhau.

3 . . 120°
C. Hinh luc giac déu Ia hinh c6 cac géc bang nhau va bang .

D. Hinh luc giac déu 1a hinh c6 cac canh ddi song song.

Loi giai

Hinh luc gidc déu 14 hinh c6 cac canh ddi song song.
E. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN
[-MUC O NHAN BIET
Bai 1. Vé tam giac DEF déu biét dé dai canh EF=5cm

Loi giai

Cach vé:
Budc 1: V& doan thang EF=5cm |
Buédc 2: Ding é ke 6 g6c60” vé& goc FEX bing 60"
Budc 3: V& goc EFy bang 60° . Hai tia Ex, Fy cit nhau tai D, ta dugc tam giac déu DEF

Hinh veé:

Scm F

Bai 2. V& hinh chit nhat MNPC pidt do dai canpn MNTIem, MQ=3cm
Loi gidi
Cach vé:

Budc 1: V& doan thing MN =5cm



Budc 2: V& duong thing vudng goc véi MN tai M . Trén duong thing d6 lay diém O sa0 cho
MQ =3em N N MQ Q

Budc 3: V& duong thang vudng goc voi MN +tai N Trén duong thang d6 lay diém P sao cho
NP =3cm

Bude 4: N6i P voi € ta duoc hinh chir nhat MNPQ

Hinh veé:
Q P
3cm
N
M S5cm

Bai tap twong tw

Bai 3. Vé hinh thoi EFGH piét dg dai canh TG = dem

Baid4. Vé hinh binh hanh ABCD piét 46 dai canh 4B =8cm, AD =dcm
I - MUC BQ THONG HIEU

Bai 1. V& hinh vuéng FEGH piét ds dai canh FE=3¢M G chi ra cac cdc truc doi ximg cua hinh
vuong FEGH

Loi giai
Néu céch v& hinh vuéng FEGH bibt 4o dai FE=3cm
Buéce 1: Vé doan thing FE =3cm

Buc 2: Vé duwong thang vuéng géc voi FE tai E . Xac dinh diém H trén dudng thang d6 sao cho
EH =3cm

Bude 3: Vé duong thing vuong géc véi FE tai F . Xac dinh didm C trén duong thing do sao cho
FG =3¢cm

Bude 4: N6i Hvéi G ta duoc hinh vudng FEGH cin vé .

Céc tryc ddi xtmg cta hinh vuong F'EGH 13

HF ,EGJL,. KM

H K G
M L
I L
G K
M F H I



Bai 2. Cho luc gidgc deu SHIKLM. 13y, chi ra cdc tam gide déu, hinh thang cén, hinh chit nhdt,
hinh binh hanh trong hinh vé.

Loi giai
MLHLLKHG;KIP.M.;HIKG. AGLI:AKHM

Cac tam giac déu:

Céc hinh thang cdn: MLKG.LKIM:KIHL:HIKG.

Cac hinh chir nhgt: MEHELKHGKIGM.

111 - MUC DO VAN DUNG
Bai 1. Cho luc gidc deu ABCDE
a.Vé va chi ra cac dwong chéo chinh, duwong chéo phu.

AAEC, ABDF

b. Ding thuée kiém tra xem cdc tam gidc c6 la tam gide déu khong.

c. Chi ra cdc truc doi xvmg ciia luc gidce déu ABCDE'

Loi giai B
a. Cac duong chéo chinh: AD.DE.CF .
A
Céc duong chéo phu: AC, AE, BD, BF,CE,FD
b. Céc tam giac AAEC.ABDF 13 cac tam gic déu vi c6 cac canh ban nhau.
. X F
¢. Céc truc dbi ximg ca luc gidc ddu ABCDE 13 . AD.DE.CF



HINH 6- CHUYEN DE: ON TAP HOC KI 1

A. TOM TAT LY THUYET
B. BAI TAP TRAC NGHIEM
[- MUC PO NHAN BIET

Ciu 27. Trong cac hinh sau hinh nao khéng c6 truc dbi xing?

>
=
e
IS

Ciu 28. Trong cac hinh sau ddy hinh nao khéng c6 tam d6i xtmg?

A. B. C. D.

Ciu 29. Hinh nao sau day c6 tam dbi xing?
A. Hinh thang B. Hinh tron C. Tam giac déu D. Hinh thang can
Cau 30. Cho cac hinh sau:

A B E F
C / \
P H G L K
Hinh 1: Hinh binh hanh Hinh 2: Hinh thang cin Hinh 3: Hinh vuéng
Trong cac hinh trén, hinh nao vira ¢6 tam doi xing, vira ¢ truc doi xung:

A.Hinh1vahinh2  B.Hinh2vahinh3  C.Hinh1va3 D. Hinh 3

I1- MUC PO THONG HIEU

m
Cau 31. Hinh vuong c6 d¢ dai canh la thi di¢n tich ctia hinh vudng 1a bao nhiéu?

1600cm? 16cm?* 160cm” 800cm*
B C D

Ciu 32. Hinh tron c6 bao nhiéu truc ddi xtng?



A. 1 B.2 C.0 , D. Vosb
Cau 33. Hinh nao sau day co6 truc doi xtrng nhung khong c6 tam doi xing?

A. Tam giac déu B. Poan thang C. Hinh binh D. Hinh vuong
hanh

Tdm
Cau 34. Hinh thoi c6 d0 dai canh la thi chu vi cua hinh thoi 1a bao nhiéu?

A. 24dm B. 26dm C. 28dm p. 30dm
. . . . s 2m o . 3m )
Cau 35. Hinh chit nhat c6 dg dai chiéu rong la , d0 dai chiéu dai la . Chu vi hinh chir nhat
la:

A. 10m B. 6m C. 8m D. 5m

Cau 36. Hinh vuong c6 d¢ dai canh 6¢m 13 thi chu vi ctia hinh vuong la bao nhiéu?

A. 12em B. 18cm C. 24cm D. 36cm

Ciu 37. Hinh chi nhat c6 do dai chidu rong 1a 0> 46 dai chidu dai 1a 17 Dién tich hinh chit
nhat la:

A, 60cm’ B. 600cm’ C. 6000cm’ D. 6em’
. . . ABCD
Cau 38. Cho hinh thang can c6 s6 do nhu hinh v&, Dién tich hinh thang can la:
A 7em B
S5cm
1 .
E C
b 13cm >
A, S50m* B. 50cm’ c. 100cm’ p. 100m*

Il - MUC PO VAN DUNG

m
Cau 39. Hinh thoi ¢6 chu vi la . D0 dai canh cua hinh thoi 1a bao nhiéu?

Scm Sm S5dm Smm
A. B. C. D.
~400cm ) )
Cau 40. Hinh vuong c6 chu vi la . B0 dai canh cda hinh vudng la bao nhiéu?
100m 10m 10em 1m
A. B. C D.

84m* \ 12m \
Cau 41. Hinh chir nhat c6 dién tich la va chiéu dai la . D0 dai chiéu rong cta hinh
chir nhat la:

Tm 30m Sm 6m
A. B. C. D.

L Yem,
Céu 42. Cho hinh binh hanh nhu hinh, biét ring m3i 6 vuong 13~ Dién tich hinh binh hanh
la:



M N
/ /
/ /
[ ]
T 'a)
hV'd
180cm’ 45cm’ 45m’ 180m*
A. B. (O D.
R . . ) - 120em . . cm. .
Cau 43. Hinh chit nhat c6 chu vi la va chiéu dai la Vay chiéu rong cua hinh chir
nhat c6 sb do la:
80cm 40¢cm 30¢em 20cm
A. B C D

Ciu 44. Hinh chi nhat c6 chiéu rong 25¢m, chiéu dai gip hai lan chiéu rong. Dién tich cta hinh
chir nhat la:

1250cm? 150em? 150m* 1250m°
B C D

IV. MUC PO VAN DUNG CAO

80cm ) .3 3

Cau 45. Mot hinh chit nhat c6 chu vi la va chiéu dai gap  lan chiéu rong. Dién tich hinh
chir nhat do la:

A. 30cm’ B. 300m’ c. 1200cm* D. 300cm’
Cau 46. Cho hinh v&. Tinh dién tich cta hinh dudi day:

A F
D
A. 96cm’ B. 100cm’ c. 30cm® D. 226cm’



C.BAI TAP TU LUAN
[-MUC PO NHAN BIET
Bai 1. Cho cac hinh sau:
1) Poan thing MN
2) Hinh tron tam O
3) Hinh thang can 4BCD
4) Hinh vuéng 48CD
5) Hinh chir nhat MNPQ
6) Hinh binh hanh 4BCD
7) Hinh thoi DEFG
8) Hinh luc giac déu ABCDEG
Trong céc hinh trén cho biét:
a) Hinh nao c6 truc ddi xung?
b) Hinh nao c6 tim dbi xtng?
¢) Hinh nao vira c6 tryc ddi ximg, vira c¢6 tm ddi xtng?
Bai 2. Cho hinh vuéng 4BCD ¢4 @6 dai canh bang 3¢ . Tinh chu vi va dién tich cua hinh vudng
ABCD.
Bai 3. Cho hinh chit nhat NP2 ¢ chiéu dai 1a 5¢m | chidu rong 1a 3¢™ . Tinh chu vi va dién tich
hinh chit nhat YNPQ-

Bai 4. Cho hinh thoi c6 d6 dai canh 1a 3¢ | @6 dai hai duong chéo lan luot 12 6cm vy 8cm  Tinh
chu vi va dién tich cta hinh thoi d6?

Bai 5. Cho hinh binh hanh ABCD ¢4 AB =8cm 3 AH =3cm  Tinh dién tich hinh binh hanh
ABCD 9

A B

¢ u ¢

D H C

Bai 6. Cho hinh thang can c6 do dai hai day 1an luot 1a 8¢m va 12em | chidu cao c6 d6 daila 7cm
Tinh dién tich hinh thang can.

I1- MUC PO THONG HIEU

Bai 7. V& hinh déi ximg qua duong thing d ¢lia hinh da vé.



Bai 8. V& diém M dbi xtig v6i B qua A, v& diém N d6i xtng véi C qua A.

B

>

Bai 9. Mot hinh vudng c6 chu vi 1a 16¢m thj canh ciia n6 bang bao nhiéu?

Bai 10. Hinh chir nhat c6 chu vi la 40cm vy chidu dai 1a 13¢m  Tinh d6 dai chiéu rong cua hinh
chir nhat?

Bai 11. Hinh thoi ¢6 chu vi 1a 40¢™ thi @ dai canh ctia hinh thoi 14 bao nhiéu?

Bai 12. Trong phong khach c6 mét chiéc guong treo tuong dang hinh thoi 4BCD nhy hinh. Tinh
dién tich cua chiéc guong d6, biét mdi 6 vudng c6 canh 1a Ldm.

7 AN
/ N
7 \:
N /

(ﬂ

Bai 13. Tinh dién tich hinh binh hanh 45CD § hinh dudi day, biét ring do dai canh mdi 6 vudng
1a 2cm.

A B
/ /




Bai 14. Hinh binh hanh MNFQ ¢4 chu vi 1a 40 pisy MN =8cm Hay tinh do dai canh VP cua
hinh binh hanh MNPQ-
III - MUC DO VAN DUNG
Bai 15. Cho hinh thang can VPO ¢4 do dai day MN =3M. 45 dai day ©'€ elp ba 1an do dai
day MN va do dai chiéu cao MH =5cm. Tinh dién tich hinh thang cén MNPQ.
Bai 16. Mot manh vuong c6 dang hinh vudng c¢é chiéu dai canh 1a 20m. Nguoi ta dé mot phan
méanh vuon 1am 16i di rong Im nhu hinh duéi day, phan con lai dé trong cay.

a) Tinh dién tich phan vuon trong cay.

b) Nguoi ta lam hang rao xung quanh phan vuon trong cay va & mot goc vuon cay co dé ctra
ra vao rong 17 Tinh d6 dai cia hang rao do.

L

L6i di

:I Léidi
20m

1 »
-« -

Bai 17. Mot manh dét hinh chit nhat co chidu dai 1a 87 chidu rong 1a 67 Neudi ta xay 16i di
xung quanh manh dit rong Im, phan dat con lai dé trong rau. Tinh dién tich phan dt con lai dé
trong rau va dién tich dé lam 16i di?

- 8m »
- La

'y
Léidi ~

6m

.6 di bi dil

v Léidi Et

DAL <5

Bai 18. Mot manh dét c6 dang hinh binh hanh MVP€Q i MN =30m. Ngusi ta mé rong manh
dét nay thanh hinh binh hanh MYEFQ ¢ dien tich 16n hon dién tich manh dt ban dau la 155m° va
NE =5m. Tinh dién tich manh dét ban dau.



30m

Q P F

Bai 19. Quan sat hinh sau biét 4B8F'G vy CDEF |3 hinh chir nhat.

X =Aemr B =0eme OO0 =50me =2 , A \ ,
Bidt AR =dcm BC =6cm. CD =5cm; DE ““”.Tmhdlentlchhlnhdo.

A B
H—
c : 2
1 m 1
G Ht F v E

IV. MUC PO VAN DUNG CAO

Bai 20. Nén ciia mot phong hoc ¢6 dang hinh chir nhat, vdi chiéu rong do duoc 1a Smyj chidu dai
1a 8m. Pé ¢o thé 14t kin nén d6 cAn bao nhiéu vién gach c6 hinh vudng, véi canh la 40cm  Biét
rang dién tich cac moi noi va sy hao hut 1a khong dang keé.

Sm

Bai 21. Mot gian phong c6 nén hinh chit nhat voi kich thude 1a 47 va > ¢4 cira s hinh chit

nhit kich thude 1a 306 va 1M va mt cira ra vao hinh chit nhat kich thuge 17 va 2m.
Ta coi gian phong dat chuan vé anh sang néu dién tich cac cira bang 20% di¢n tich nén nha. Hoi
gian phong trén c6 dat mic chuan vé anh sang hay khong?

Bai 22. Mot con duong cit mot ddm dét hinh chit nhat véi cac dir kién duoc cho dudi hinh sau.
Hay tinh dién tich phan con duong hinh binh hanh ZBHEF v3 dién tich phan dat con lai cia dam

dat.
50m

A E B

[T

80m

ul ]

D F H C
140m

Y
A




D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM

BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

12|34 |5|6|7)|8]9 10
C/IA(B|D/ A/ D|A|C|A|C
11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 | 18 | 19 | 20

D

C|B|C/ D|IA/A|D|A|D

HUONG DAN GIAI CHI TIET

[ - MUC PO NHAN BIET
Trong céc hinh sau hinh nao khéng co truc d6i xtimg?

A. B.

Cau 1.

|2

Loi giai

Hinh binh hanh chi c¢6 tam d6i xtmg, khong c6 truc dbi ximg.

Cau 2.
C.

A. B. C.

Trong céc hinh sau day hinh nao khéng c6 tim doi xing?

Loi giai

Chir D chi ¢6 truc ddi xtng
Cau 3. Hinh nao sau day c6 tim dbi ximg?
C. Tam giac déu

A. Hinh thang B. Hinh tron
Loi giai

D. Hinh thang can



Hinh tron c6 tam do6i xtmg 1a tdm duong tron.

Cau 4. Cho cac hinh sau:
A B E F
C / \
P H G L K
Hinh 1: Hinh binh hanh Hinh 2: Hinh thang cdn Hinh 3: Hinh vuong
Trong cac hinh trén, hinh nao vira ¢6 tam doi xang, vira ¢6 truc doi xung:

A. Hinh 1 va hinh 2 B. Hinh 2 va hinh 3 C.Hinh 1va3 D. Hinh 3
Loi giai
Chon D
Hinh vudng vira c6 tim d6i xtng vira c6 truc dbi xtmg
Hinh binh hanh c6 tim d6i xting
Hinh thang can c6 truc ddi ximg

I1- MUC PO THONG HIEU

4dm
Cau 5. Hinh vuong c6 d¢ dai canh la thi di¢n tich ctia hinh vudng 1a bao nhiéu?

1600cm? 16¢cm* 160cm* 800cm*
B C D

Loi giai
Chgn A

4.4 =16(dm” ) =1600(cm”
Dién tich hinh vuéng la: (dm*) (cm?)

Ciu 6. Hinh tron c6 bao nhiéu truc di xtng?
A. 1 B. 2 C.0 D. Vosb
Loi gidi
Chon D
Truc ddi xtng cia dudng tron 1a dudng thing di qua tdm cia dudng tron va c6 vo sb truc doi
xung.

Ciu 7. Hinh nao sau ddy co truc ddi ximg nhung khong co tim déi xting?

A. Tam giac déu B. Poan thing C. Hinh binh D. Hinh vuong
hanh
Loi gidi
Chon A

Tam giac déu co truc doi xung
Poan thang, hinh vuéng vura c6 truc doi xting, vira c6 tdm doi xting

Hinh binh hanh c6 tim d6i xting



7d
Cau 8. Hinh thoi ¢6 d0 dai canh la " thi chu vi cua hinh thoi 1a bao nhiéu?

A. 24dm B. 26dm C. 28dm p. 30dm

Loi giai
Chen C
4.7 =28(dm)
Chu vi hinh thoi la:
N 2m o . 3m .
Cau 9. Hinh chit nhat c6 d dai chiéu rong la , d0 dai chiéu dai la . Chu vi hinh chir nhat
la:

A. 10m B. 6m C. 8m D. Sm

Loi giai
¥ 3 —
Chu vi hinh chit nhat la: (243).2=100n)
Cau 10. Hinh vuéng c6 d¢ dai canh 6¢m 13 thi chu vi cta hinh vudng la bao nhiéu?

A. 12cm B. 18cm C. 24cm D. 36cm

Chu vi hinh vudng la:

Loi giai

6.4 =24(cm)
Cau 11. Hinh chi nhat c6 do dai chidu rong 1a 0™ 46 dai chidu dai 1a 17 Dién tich hinh chit
nhat la:

A. 60cm’ B. 600cm’ C. 6000cm’ p. 6cm’

Loi giai
Chon C

. Im =100cm
01

100.60 =6000(cm’
Dién tich hinh chit nhat Ia: (cm?)

. ABCD
Cau 12. Cho hinh thang can c6 s6 do nhu hinh v&, Dié¢n tich hinh thang can la:

A 7cm B

Scm

H

E C
b 13cm >

A, S50m’ B. 50cm® c. 100cm’ p. 100m*



(7+13)5 ZSD(r:m: :l

b | =

Dién tich hinh thang can la:

11l - MUC PO VAN DUNG

20d
Cau 13. Hinh thoi ¢6 chu vi la " . Do dai canh cua hinh thoi la bao nhiéu?
Scm Sm S5dm Smm
A. B. C. D.
Loi giai

20:4 =5(dm)
Do dai canh cua hinh thoi la:

400cm
Cau 14. Hinh vuoéng c6 chu vi la . D§ dai canh cua hinh vuong 1a bao nhiéu?
100m 10m 10cm Im
A. B. C. D.
Loi giai

4004 =100(cm) =1(m)
D¢ dai canh cia hinh vudng la:

A s N 4 Ae g 4t Ae s 1o 1 m’ i e 12me A
Cau 15. Hinh chit nhat ¢o6 dién tich la va chicu dai la . B9 dai chiéu rong cta hinh
chir nhat la:

Tm 30m Sm 6m
A. B. C. D.
Loi giai

‘ 84:12 =70n)
Chiéu rong hinh chir nhat la:

Céu 16. Cho hinh binh hanh nhu hinh, biét ring m3i 6 vuong 13 ~ " Dién tich hinh binh hanh

la:
M N
/
/ /
/ /
al
T O
4
180cm? 45¢m? 45m* 180m*
Loi giai



~MN =18cm  MQ =10cm
Ta c6 do dai va
18.10 =180(cm?)
Dién tich hinh binh hanh la:

- 120em . ) cm. .
Cau 17. Hinh chit nhat c6 chu vi 1a va chiéu dai la Vay chiéu rong cua hinh chir
nhat c6 s6 do 1a:
80cm 40cm 30cm 20cm
A. B C D.

Loi gidi
Chon D
7 ‘ ‘ 120:2 =60 (cm)
Tong do dai chiéu rong va chiéu dai cua hinh chit nhat la:
‘ 60 - 40 =20(cm)
Chiéu rong hinh chir nhat la:
Cau 18. Hinh chit nhat c6 chiéu rong 25cm, chiéu dai gép hai lan chiéu rong. Dién tich ctia hinh

chir nhat la:

1250cm? 150cm* 150m* 1250m*
B C D

Loi giai
Chon A
‘ 25.2 =50(cm)
Chiéu dai hinh chit nhat 1a:
50.25 =1250(cm?)
Dién tich hinh chir nhat 1a:
IV. MUC PO VAN DUNG CAO

80cm \ . 3 5
Cau 19. Mot hinh chir nhat c6 chu vi la va chiéu dai gap  lan chiéu rong. Dién tich hinh
chir nhat d¢ la:
A. 30cm’ B. 300m’ c. 1200cm’ D. 300cm’
Loi giai

Chon D

. . . -2 =40(c
Téng do dai chidu rong va chidu dai ctia hinh chit nhat la: 0 > =0 (cm)

Vi chiéu dai gap 3 14n chiéu rong nén
D6 dai chidu dai 1a 30¢m va @5 dai chiéu rong hinh chir nhat la 10cm

30.10 =300 (cm?
Vay dién tich hinh chir nhat la: (em*)

Cau 20. Cho hinh v&. Tinh dién tich cta hinh dudi day:



A, 96cm’ B. 100cm’ c. 30cm®

Loi giai

10,10 =100 em?
Dién tich hinh vuong ABFFE 13: [EHI ]

I—. 12.16 =906 (L'}H: )
Dién tich hinh thoi 4BCD 13; 2

10.3 =30(cm’
Dién tich hinh chit nhat BCHG 13 (cnr*)

A 100+ 96 +30 =226 (cm’®
Dién tich hinh can tim 1a: (cm?)

E. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN
[-MUC PO NHAN BIET

Bai 1. Cho céac hinh sau:

1) Poan thing MN

2) Hinh tron tim O

3) Hinh thang can ABCD

4) Hinh vuéng 48CD

5) Hinh chir nhat MNPQ

6) Hinh binh hanh 4BCD

7) Hinh thoi PEFG

8) Hinh luc giac déu 4BCDEG
Trong cac hinh trén cho biét:

a) Hinh nao c6 truc dbi xtimg?

b) Hinh nao c6 tim ddi xtng?

¢) Hinh nao vira c6 truc doi xung, vira ¢6 tdm doi xung?

226cm’



Loi giai

MN 0 ABCD,

a) Hinh co truc dbi xtmg 1a: Poan thing > Puon tron tam
Hinh vudng ABCD, yinh chit nhat MNFPQ. Hinh thoi PEFG: Hinh luc giac déu

ABCDEG.

> Hinh thang can

b) Hinh cé tam ddi xing 1a: Poan thang MN, Busn tron tam @° Hinh binh hanh 43€D
Hinh vudng ABCD, Hinh chit nhat MNPQ. ginh thoi PEFC: Hinh luc giac déu
ABCDEG.

MN, Puodn tron tam

¢) Hinh vira c6 truc dbi xtmg vira c6 tim ddi ximg 1a: Poan thang
O, Hinh vuong ABCD, inh chit nhat MNFQ. ginh thoi PEFC: Hinh luc giac déu

ABCDEG.

Bai 2. Cho hinh vuong ABCD ¢ 3 dai canh bang 3em Tinh chu vi va dién tich ctia hinh vuong

ABCD.
Loi giai

A 3cm B
3cm 3cm

D 3cm C

41 =12(~
Chu vi cua hinh vuong 4BCD [y 4.3 =12(cm)
3.3 29(.:‘;::3)

Dién tich hinh vuong ABCD 1y

Bai 3. Cho hinh chit nhat MNP ¢ chidu dai 1a MN =5cm | chidu rong 1a VP =3¢m Tinh chu

vi va dién tich hinh chit nhat MNPQ.
Loi giai
M 5cm N
4] |
3cm 3cm
ql [»
Q Scm P
MNPQO (5+3).2 =16(cm)
Chu vi cua hinh chir nhat la:

i 5.3 =15lcm’
Dién tich cua hinh chir nhat MNPQ 5. (f m )

Bai 4. Cho hinh thoi c6 d6 dai canh 13 3¢ | @5 dai hai duong chéo lan luot 12 6cm vy 8cm  Tinh
chu vi va dién tich cua hinh thoi d6?

Loi giai

/ — B
Chu vi ctia hinh thoi 1a: + =20(cm)



I—.G.S 234(&!”:)
Dién tich cta hinh thoi la: 2
Bai 5. Cho hinh binh hanh ABCD ¢4 AB =8cm vy AH =3cm  Tinh dién tich hinh binh hanh
ABCD+

A B

Loi giai

8.3=24 2
Dién tich hinh binh hanh 4BCD 13. (cm?)

Bai 6. Cho hinh thang can ¢6 d6 dai hai day 1an lugt 1a 8¢m va 12¢m | chidu cao c6 d6 daila 7cm
Tinh dién tich hinh thang can.

Loi gidi
(8+12).7

=70(cm?)
Dién tich hinh thang can 1a: 2

I - MUC PO THONG HIEU

Bai 7. V& hinh ddi xtng qua duong thing ¢ cua hinh da v&.

] d

Loi giai



Bai 8. V& diém M ddi ximg v6i B qua A, v& diém N dbi xtg v6i C qua A.

Ba;

Loi giai

Bai 9. M6t hinh vuéng ¢6 chu vi la 16¢m thi canh cta no bang bao nhiéu?
Loi giai

Do dai canh cua hinh vudng la: 16:4=4(cm)

Bai 10. Hinh chir nhat c6 chu vi la 40cm vy chidu dai 1a 13¢m | Tinh d6 dai chiéu rong cua hinh
chir nhat?

Loi giai

. 11—
D0 dai chiéu rong cua hinh chir nhat 1a: 40:2- 13 =7(cm)

Bai 11. Hinh thoi c¢6 chu vi 1a 40¢m thi 6 dai canh ctia hinh thoi 13 bao nhiéu?



Loi giai

40:4 =10(cm)
b0 dai canh cua hinh thoi la:

Bai 12. Trong phong khach c6 mot chiéc guong treo tudng dang hinh thoi ABCD phy hinh. Tinh

dién tich cua chiéc guong do, biét moéi 6 vuong co6 canh la Ldm.

/ N
S N
~N
D R
AN E_ -
N s

Loi giai
Chiéc guong dang hinh thoi c6 d¢ dai hai dudng chéo la 6dm va 8dm.

, L 6.8 =24(dm)
Dién tich cua chiéc guong hinh thoi la: 2

Bai 13. Tinh dién tich hinh binh hanh 45CD § hinh duéi day, biét ring do dai canh mdi 6 vudng
1a 2cm.

A B
/ /

el
@

D

Loi giai
Ta c6 do dai day AB =18cm 3 dudng cao AF =12cm.

18.12 =216(cnr
Viy dién tich hinh binh hanh 1a: (cm*)

Raj 14- Hinh binh hanh MVPQ ¢4 chu vi 1a 406 biée MN =8cm Hay tinh d§ dai canh NP cua
hinh binh hanh YNPE-
Loi giai

g =17 (e
D6 dai canh NP ciia hinh binh hanh MNPQ 1. 40:2- 8 =12(em)

11 - MUC BO VAN DUNG
Bai 15+ Cho hinh thang can MNPC ¢6 do dai day MV =37 45 dai day € gap ba lan do dai
day MN va d6 dai chidu cao MH =5cm. Tinh dién tich hinh thang can MNPQ.

Loi giai



Do dai day P 1a; >3 =0 (em)

(3+9).5

MNPQ 1. 3 :3D[cm‘)

Dién tich hinh thang can

Bai 16. Mot manh vuong c6 dang hinh vudng c6 chiéu dai canh 1a 20m. Nguoi ta dé mot phan

ménh vuon lam 161 di rong 17 nhu hinh du6i day, phin con lai dé trdng cay.
a) Tinh dién tich phan vuon trong ciy.

b) Nguoi ta lam hang rao xung quanh phan vuon trong cay va 6 mot goc vuon cay céd dé cua

ra vao rong 17 Tinh d6 dai cua hang rao do.

<

Laidi

-

Léi di

20m

A
v

Loi giai

5 ; 20-1 =
a) Do dai canh phan vuon trong cy la: 20~ 1=19Gm)
2 3 19.19 =361m"
Dién tich phan vuon trong cay la: (m )

b) Do dai hang rao xung quanh phan vudn trong cay la: 4.19-1=75(m)

Bai 17. Mot manh dt hinh chit nhat ¢6 chidu dai 1a 3™ chidu rong 1a 6 Nguoi ta xay 16i di
xung quanh manh dét rong Im, phan dét con lai dé trong rau. Tinh dién tich phan dat con lai dé
trong rau va dién tich dé lam 1oi di?

8m

- »
-4 !

A
Léidi =

6m

.6 di 6i dil

v Léi di Et

Loi giai



X Y 2 3 -7 =
Chiéu dai phan dat con lai dé trong rau la: 8-2=6(m)

A A £ o -7 =
Chiéu rong phan dat con lai dé trong rau la: 6-2=4(m)
A A 2, 6.4 =24{m’
Dién tich phan dat con lai d€ trong rau la: (m )
8.6 =48(m?)

Dién tich manh dét hinh chit nhat 1a:

N 48 - 24 =24(m"
Dién tich phan 15 di 1a: ()
Bai 18. Mot méanh dat c6 dang hinh binh hanh MNPQ i MN =30m. Nguoi ta mo rong manh
d4t nay thanh hinh binh hanh MEFQ ¢4 dien tich 16n hon dién tich manh d4t ban dau 1a 1557 v3
NE =5m.Tinh dién tich manh dat ban dau.

M 30m N Sm E
155m°
Q P F
Loi gidi
Dién tich hinh binh hanh ME£Q ¢6 dien tich 16n hon dién tich manh dét ban dau 1a 1557 nén

dién tich hinh binh hanh NVEFP 13; 155m’

55:5 =
Do dai duong cao la: 155:5 =31(m)

£ 5 31.30 =930 (m"
Dién tich manh dat ban dau la: (*)

Bai 19. Quan sat hinh sau biét ABFG vy CDEF 13 hinh chit nht.

L — A S pa— =S =2 .
Biét AB =4cm;, BC =0cm, CD =5cm; DE =2eM Tinh dién tich hinh do.

A B

a
u S

Loi giai



642 =8(cm)
b0 dai canh la:

| 1gre  48=32(m?)
Dién tich hinh chir nhat la:

Dién tich hinh chir nhat la:

32410 =42 (m*)
Dién tich hinh can tim la:

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
Bai 20. Nén ctia mot phong hoc ¢ dang hinh chit nhat, v6i chiéu rong do duoc 1a Sm 3 chidu dai
1a 8m. P& ¢ thé 14t kin nén d6 cin bao nhiéu vién gach c6 hinh vudng, véi canh la 40cm Bt
rang dién tich cac mdi ndi va sy hao hut 1a khong déng ké.

Loi giai
Pdi Hem =0, 4m

) 5.8 =40(m’
Dién tich nén cua phong hoc la: (m )

0.4.0,4 =0,16[m"
Dién tich mdt vién gach la: (m*)

40:0,10 =25

S6 vién gach can lat kin nén la: 0 ( vién gach)

Vay can 250 vign gach d¢é 14t kin nén ctia mot phong hoc.

Sm

Bai 21. Mot gian phong c6 nén hinh chit nhat véi kich thude 1a 4m v 2™ ¢4 ctra 6 hinh chit

nhat kich thudc 1a 06 va 17 va mot cira ra vao hinh chit nhat kich thuoe 17 va 2m.
Ta coi gian phong dat chudn vé ?nh §a’1ng néu dién tich cac ctra bang 20% dién tich nén nha. Hoi
gian phong trén c6 dat mirc chuén vé anh sang hay khong?
Loi giai
Pdi S0cm =0,5m

- ; : s, =4.5=20(m’
Dién tich nén cta gian phong la: ' ()

L 0,5.1=0,5(m)
Dién tich ctra so la:

o 12=2(m?)
Dién tich ctra ra vao la:

S, =2+0,5 :3.5(.'1:::'

Dién tich cira s0 va cura ra vao la:

5 5
5 =2 =12,5% <20%
5 2

Ta co:

Vay gian phong khong dat mirc chuin vé anh sang.



Bai 22. M¢t con duong cit mot ddm dét hinh chit nhat véi cac dir kién duoc cho dudi hinh sau.
Hay tinh dién tich phan con duong hinh binh hanh EBHF v3 dién tich phan dat con lai cia dam

dat.
50m
A E B
)
80m
1 ]
D H C

140m

Y
A

Loi giai

50.80 =4000 (1
Con dudng hinh binh hanh EBHF ¢¢ dién tich 1a: ()

' 140.80 =11200 (m?
Pam dét hinh chit nhat 4BCD ¢ dign tich la; ()

A . 11200- 4000 =7200 (n”
Dién tich phan con lai cua dam dat la: ("” )

Chu dé 3 : BAI TAP NANG CAO

Bai 1. Tim gia tri nguyén ctia ¥ dé biéu thirc sau dat gia tri nho nhét.

A=x-9[+10
Loi giai
A=x-9)+10
Taco: ¥~ 9120 vx
=|x-9[+10 20+10 vy
VéyAzl() Vx
Déu “="xdyra = X~ 9=0  x=9
Véy Amin =10 < x=9
2 1
. A=—+—+—+ ...+ —< |
Bai 2. Chimgtdrang 27 3 & 100
Loi giai
Taco:
1 1 1 1
_-\.{_:__—
22 21 1 2
1 1 1 1
— s ——=—- —
3 23 2 3

- =
100°  99.100 99 100



1 2 1 1 1 1 1 1 1 1
—t e — b - — - — - ——
2 ¥y 4 o= 1 2 2 3 99 100
1 2 1 1 1 99

— et —t—+_ .+ —<]- = <]

2 3 4 100- 100 100

Viay :

4 2202120212021 2021
Bai 3. Cho phén s 202220222022 vy 2022 Sosanh AvaB.
Loi giai
4 202120212021 _ 202100000000 + 20210000 +2021
Taco: 202220222022 202200000000+ 20220000 + 2022

_ 2021.(100000000 + 10000 +1) _ 2021 _
~2022.(100000000 +10000 +1) 2022

Vay 4 =5
11 a 23
, — <<=
Bai 4. Tim cac sd tunhiénabsaocho 7 b 29va 8b- 9a =31,
Loi giai
Taco:
+ 2-1+8a+
Sh-0g =31 = p=o TP 32 H+8ata (L )s= 4 =8g+1(zE N)

.
b:3|+9.(sq+|):9q+5:_ 11 _8g+1 _23
8 17 9g+5 29

11.(9g+5)<17.(8g +1)= 37g>38= g >1(*)
29.(8¢g+1)<23.(9g+5)= 25g<86= g >4(**)

* * % [ .1l
Tu ) va () suy ra q4€12:3)
a 23
=2= —=—
a b 17
a 32
:3:‘} —_ =
T s
‘ A:3n+2 ,
Bai 5. Tim céc gid tri nguyén ctia n dé n=1 ¢4 gia tri 1a s6 nguyén
Loi giai
In+2 3n-345 _3.(}?— 1)+5 14 5
Taco: n-1 n-1 n-1 n-1
5
2 = —
Pé A co gia tringuyén 77 L nguyén.
5 _ )
Ma #-1 nguyén = 5in-1) hay (n-1 la woc cua 5.



[ 41. <!

= ! |'_ o2 g

dO U(S) l ﬂ, ﬁJ nén ta tim du‘oc ne | 4'. D-. s lb' .
7 ¥ 3 -
B=—t——t— .+ —

Bai 6. Tinh tong 14 4.7 7.10 97.100

Loi giai

____'_‘:_: i
311 3] 14

I[I | 2

II‘
1 4]

Lad | b

1
Ta co : 1.4

Tuong tu ta cling ¢ :

|t~.!

! I"
4 7]

2
5-

I

T
2

2 I_I"
7.10 317 10]

21 1 |
3197 100

1 1 1] 2
- —t | =—.
3

1.1
7°7 10 7797 100

- —
. 100

3100 50

. l | 299 33
4
Bai 7. Chémg minh ring € =2+2 +2" +..+27 +2" chia hét cho 31.
Loi gidi
Tach: C =2+ +27 +. 427 42"

=2 (1+2+22 427 +24 )+ 20 (142422 + 2242 )4 +2% (142422 +27 +2¢)

=2 31+42° 31 +...+2 31

=31 {242°+...42%)331
vay C:31
Bai8.Cho 4 =3+5 +5 +..45" Tim chir sb tan ciing cia A.
Loi gidi
Taco:

A=5+5 +5 +..+45"
A=S5+5 +5 +. 45 =2 SA=5 +5 +5 + _ +5°+5"

= 54- A=5"-5=> A:¥

A WP \ 97 _ ;e A A s \
Tacd O co chit sb tAn cing lad =5 -5 ¢ochirsd tan cung 1a o,

Vay chit s6 tan cung cua A 1a 0,



A
Bai 9. Tinh ty sb caa B biét
4 6 9 7 7 5 3 11
= + + + B = + + +
731 741 1041 1057, 19.31 19.43 23.43 23.57

Loi giai

Taco :

1 4 ] 9 7 1 1
—4A= + + + = - —
5 35.31 3541 5041 5057 31 57
1 7 3 3 11 1 1
—bB = + + + = - —
2 3831 3843 4643 4657 31 57

572 B 2.

Bai 10. Tim cac chit 6 %P sao cho s6 794D chia hét cho 4 va chia hét cho 7.
Loi giai

Ta co:

Tadbh 4= 4bi4= be|0:4:8)

Tadh 7= adb 7= (7040 +100a +b):7= (Qa+bh+5):7

ob =0= (2a+5):7 = a€|1;8]
oh=4= (2a+9)7= a =0
oh=8= (2a+13)7= a=4

Vay chc sb d6 1a 1140:7840:7044:7448



	ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CUỐI HỌC KÌ I
	A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
	Chương I: Tập hợp các số tự nhiên
	1. Tập hợp
	- Sử dụng được thuật ngữ tập hợp, phần tử thuộc (không thuộc) một tập hợp; sử dụng được cách cho tập hợp.
	- Nhận biết được tập hợp các số tự nhiên.
	2. Cách ghi số tự nhiên
	- Biểu diễn được số tự nhiên trong hệ thập phân.
	- Biểu diễn được các số tự nhiên từ 1 đến 30 bằng cách sử dụng các chữ số La Mã.
	3. Thứ tự trong tập hợp các số tự nhiên
	- Nhận biết được (quan hệ) thứ tự trong tập hợp các số tự nhiên; so sánh được hai số tự nhiên cho trước.
	4. Các phép toán trong tập hợp số tự nhiên (Phép cộng, trừ, nhân, chia, lũy thừa với sô mũ tự nhiên)
	- Giải quyết được những vấn đề thực tiễn gắn với thực hiện các phép tính (ví dụ: tính tiền mua sắm, tính lượng hàng mua được từ số tiền đã có, ...).
	Chương II: Tính chia hết trong tập hợp các số tự nhiên
	1. Quan hệ chia hết và tính chất
	2. Dấu hiệu chia hết
	3. Số nguyên tố
	4. Ước chung lớn nhất - Bội chung nhỏ nhất
	Chương III: Số nguyên
	Số nguyên: Tập hợp các số nguyên âm, số và các số nguyên dương gọi là tập hợp cá số nguyên. Tập hợp các số nguyên được kí hiệu là .

	Dạng 1: So sánh số nguyên
	Dạng 4: Rút gọn số nguyên
	Dạng 7: Dãy số trong tập hợp số nguyên
	Chương IV: Một số hình phẳng trong thực tiễn
	1. Hình tam giác đều. Hình vuông. Hình lục giác đều
	- Tạo lập được lục giác đều thông qua việc lắp ghép các tam giác đều.
	2. Hình chữ nhật, hình thoi, hình bình hành, hình thang cân
	- Tạo lập được lục giác đều thông qua việc lắp ghép các tam giác đều.
	3. Chu vi và diện tích của một số tứ giác đã học
	4. Hình có trục đối xứng,
	5. Hình có tâm đối xứng
	- Nhận biết được những hình phẳng trong tự nhiên có trục đối xứng (khi quan sát trên hình ảnh 2 chiều).
	- Nhận biết được những hình phẳng trong thế giới tự nhiên có tâm đối xứng (khi quan sát trên hình ảnh 2 chiều).

	PHẦN 1: SỐ TỰ NHIÊN.
	A. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Cách viết tập hợp nào sau đây là ĐÚNG .
	Câu 2. Cho tập hợp . Đáp án SAI là .
	Câu 3. Cho tập hợp . Số phần tủ của tập hợp L là .
	Câu 4. Tập hợp H các số tự nhiên nhỏ hơn 7. Tập hợp H viết theo cách liệt kê phần tử là

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 5. Tập hợp P các chữ cái khác nhau trong cụm từ “TAP HOP “ là
	Câu 6. Tập hợp được viết dưới dạng dấu hiệu đặc trưng là
	Câu 7. Cách viết số 26 bằng số La Mã là .
	Câu 8. Số liên trước của số 285 là ..
	Câu 9. Số liên sau của số 3521 là .
	Câu 10. Lũy thừa bậc n của số tự nhiên a là .
	Câu 11. Biểu thức được viết dươi dạng lũy thừa là .
	Câu 12. Cho biểu thức . Chọn câu sai.
	Câu 13. Công thức nào dưới đây là đúng .

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 14. Từ ba chữ số có thể viết được số tự nhiên nào có ba chữ số khác nhau mà chữ số có giá trị là là .
	Câu 15. Cho biểu thức . Giá trị x cần tìm là ..
	Câu 16. Cho biểu thức . Giá trị của x là .
	Câu 17. Kết quả của phép tính là .
	Câu 18. Kết quả của phéo tính là .
	Câu 19. Thương và số dư của phép chia là .
	Câu 20. Mỗi ngày một của hàng bán được 30kg quả táo và 5kg quả nho . Biết giá mỗi kilogam quả táo là 25000 đồng , mỗi kilogam quả nho là 50000 đồng . Hỏi doanh thu của cửa hàng là bao nhiêu..
	Câu 21. Kết quả thu gọn của phép tính là ..
	Câu 22. Kết quả của phép tính là .


	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 23. Cho dãy phép tính . Kết quả của dãy phép tính là.
	Câu 24. Cho dãy tổng . Kết quả cảu dãy là .
	Câu 25. Cho hai số và . Câu nào là đúng .
	Câu 26. Cho biểu thức . Giá trị của x thỏa mãn là.


	B. BÀI TẬP TỰ LUẬN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	D. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Cách viết tập hợp nào sau đây là ĐÚNG .
	Câu 2. Cho tập hợp . Đáp án SAI là .
	Câu 3. Cho tập hợp . Số phần tủ của tập hợp L là .
	Câu 4. Tập hợp H các số tự nhiên nhỏ hơn 7. Tập hợp H viết theo cách liệt kê phần tử là

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 5. Tập hợp P các chữ cái khác nhau trong cụm từ “TAP HOP “ là
	Câu 6. Tập hợp được viết dưới dạng dấu hiệu đặc trưng là
	Câu 7. Cách viết số 26 bằng số La Mã là .
	Câu 8. Số liên trước của số là ..
	Câu 9. Số liên sau của số là .
	Câu 10. Lũy thừa bậc n của số tự nhiên a là .
	Câu 11. Biểu thức được viết dươi dạng lũy thừa là .
	Câu 12. Cho biểu thức . Chọn câu sai.
	Câu 13. Công thức nào dưới đây là đúng .

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 14. Từ ba chữ số 0;2;5 có thể viết được số tự nhiên nào có ba chữ số khác nhau mà chữ số 2 có giá trị là 200 là .
	Câu 15. Cho biểu thức . Giá trị x cần tìm là ..
	Câu 16. Cho biểu thức . Giá trị của x là .
	Câu 17. Kết quả của phép tính là .
	Câu 18. Kết quả của phéo tính là .
	Câu 19. Thương và số dư của phép chia là .
	Câu 20. Mỗi ngày một của hàng bán được 30kg quả táo và 5kg quả nho . Biết giá mỗi kilogam quả táo là 25000 đồng , mỗi kilogam quả nho là 50000 đồng . Hỏi doanh thu của cửa hàng là bao nhiêu..
	Câu 21. Kết quả thu gọn của phép tính là .
	Câu 22. Kết quả của phép tính là .

	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 23. Cho dãy phép tính . Kết quả của dãy phép tính là.
	Câu 24. Cho dãy tổng . Kết quả cảu dãy là .
	Câu 25. Cho hai số và . Câu nào là đúng .
	Câu 26. Cho biểu thức . Giá trị của x thỏa mãn là.


	E. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TỰ LUẬN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
	B. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 14. Ký hiệu nào biểu thị cho tập hợp số nguyên . .
	Câu 15. Phần tử nào sau đây không thuốc tập hợp số nguyên ..
	Câu 16. Khẳng định nào sau đây là sai .

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 17. Điểm biểu diễn các số nằm bên trái số 0 trên trục số là :
	Câu 18. Khằng định nào dưới đây là đúng .
	Câu 19. Cách sắp xếp các số theo thứ tự tăng dần nào là đúng .
	Câu 20. Số đối của là.
	Câu 21. Khẳng định nào sau đây là không đúng khi nói về tính chất của phép nhân .
	Câu 22. Khi thì ta nói .
	Câu 23. Kết quả của phép tính là .
	Câu 24. Kết quả của phép tính là ..
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